

El Dr. E. Herrero Otorinolaringólogo, a su regreso de su excursión científica por los hospitales de Burdeos y París, vuelve a encargarse de su consulta, calle de la Paz, 32. De once a una.

PARA «EL PUEBLO»

Homicidio, suicidio y eutanasia

El derecho a la vida y el derecho a la muerte

La condenación del suicidio procede del sentimiento de dependencia del nombre. El apego a la vida conduciría a considerar al suicida como un loco, como a un ser que realiza un acto absurdo y anárquico. Mas la reprobación moral resalta, a motivos más remotos y sutiles, desde el origen trascendental, tiene su metafísica religiosa o política. Encierra un concepto de la vida como servicio y obligación. Supone que no puede rechazarse a la divinidad que la vida es un don de la divinidad que no puede rechazarse. Una prueba de purificación. O bien el Estado, considerando al individuo como su propiedad, reprueba esta deserción contra lo cual son impotentes sus castigos. La infamia, la privación de entierro decente, la confiscación de bienes, represalias póstumas, no pueden detener al hombre capaz de renunciar a la vida.

Desde un punto de vista utilitario y positivo, el suicidio debiera inquietar mucho menos a las sociedades. El instinto de conservación basta para que sean raros los dimisionarios de la vida. Hasta cuando se producen las llamadas epidemias de suicidios, el índice demográfico que arrojan es insignificante. No ya los grandes morbos, sino las enfermedades menores, las costumbres antihigiénicas, las malas condiciones del trabajo y de la vida, producen bajas incomparablemente mayores en la población que los suicidios. Una proporción considerable de suicidas está compuesta de anormales que, de seguir viviendo, serían perjudiciales o inútiles.

Lo que afirma en el suicidio es el atentado a la sumisión social o religiosa, el ademán audaz de rebeldía del hombre que dispone de su vida como de una propiedad suya. El orden social, basado en la obediencia, siente vacilar su máquina ante aquel hecho insólito que escapa a sus medidas.

Los suicidios de clase, por decirlo así, que se leiten en un círculo social determinado, son síntomas y avisos de males. Cuando hay muchos suicidios de estudiantes, suelen obedecer a un «surmenaje» excesivo, a trabajos agotadores para la capacidad media. Los suicidios frecuentes en los cuarteles o en las fábricas, ausan un régimen demasiado brutal. La máquina humana ha llegado al límite de la resistencia. Fuera de estas causas accidentales, quedan los suicidios típicos: los suicidios de naufragio; suicidios por amor, por honor, por enfermedad dolorosa o incurable, casos en que lo que daba valor

a la vida en la mente del sujeto, sucumbe y arrastra consigo a la vida misma, o en que la existencia se convierte en un suplicio superior a las fuerzas del individuo.

La condenación del suicidio influye mucho en la actitud respecto a la eutanasia y al homicidio por compasión, asunto de una de las conferencias dadas en la Universidad de Montevideo por el señor Jiménez de Asúa. El catedrático de Derecho Penal de la Central, hace un luminoso y erudito compendio de la historia de las doctrinas, de las iniciativas legislativas y de los casos prácticos que más han llamado la atención recientemente.

Es natural que en una monografía de esta clase, escrita por un profesor de Derecho, a la exposición acompañe la crítica. Se trata de cuestiones de Derecho constituyente y de jurisprudencia. En la crítica del profesor Jiménez de Asúa, muy meditada y prudente, lo que sobresale a mi ver es la distinción entre el homicidio caritativo y la eutanasia, como procedimiento reglado para autorizar jurídicamente la muerte sin dolor de los enfermos incurables, aquejados de padecimientos insufribles y sin para hacerla extensiva, por vía de medida esmifinadora, a individuos cuya existencia carece de valor vital, como demenciales o idiotas incurables.

El homicidio caritativo, homicidio-suicidio según la expresión de Ferri, pone al tribunal ante un hecho consumado. Es el caso del que a ruegos de un enfermo incurable, aquejado de atroces sufrimientos, se da muerte por compasión. Un caso típico reciente, comentado y divulgado por «Prensa Universal» fue el de la joven actriz polaca Stanislaw Uminska, que, solicitada por su amante Juan Zinowky, enfermo de cáncer y tuberculosis y sin fuerzas para darse muerte, se mató, después de resistirse algún tiempo a las súplicas del enfermo y fue absuelta por el Jurado del Sena. Demostrada la pureza del motivo y la voluntad de morir del paciente, un tribunal que juzga humanamente, en conciencia, no podrá considerar como crimen un acto semejante.

Sin embargo, Jiménez de Asúa no es partidario de que se defina legalmente la inculpabilidad del homicidio-suicidio. Prefiere dejarlo al llamado arbitrio judicial,

que yo llamaría interpretación de conciencia para afejar la idea de arbitrariedad, de determinación absolutamente potestativa del juez. Externamente será potestativa, pero debe obedecer a motivos de conciencia. Esta solución, a mi ver, presuponen el funcionamiento del Jurado, institución casi universal, como órgano de la conciencia jurídica actual. La magistratura profesional es con frecuencia demasiado tímida ante la letra de la ley y la tradición jurídica escrita.

Allí donde haya un amplio espíritu y una tradición de jurisprudencia libre, la definición legal del homicidio-suicidio como causa de justificación, causa excusante o excusa absolutoria, sería innecesaria. Sin embargo, a mi parecer, un acto de aquella naturaleza no sólo no es inmoral, sino que no es antijurídico. El derecho a morir no puede rechazarse en absoluto, aunque tenga limitaciones de conciencia, como todos los derechos. Mas la repugnancia tradicional al suicidio, el miedo a proclamar el derecho a la muerte es hoy todavía un obstáculo de opinión para la declaración legal de la eximente.

El señor Jiménez de Asúa no vacila en rechazar la eutanasia reglamentada. «Rechazo de plano—dice—repugnado y entristecido, la organización con todo el aparato de legalidad, del exterminio de las personas aquejadas de incurables males o de demencia irremediable.» Su erudita exposición indica no obstante, el camino que han hecho estas ideas. No están en el período inicial de una proposición abstracta. Se ha estudiado el procedimiento judicial que debería seguirse (en general) demanda del enfermo, peritaje médico y autorización judicial, se ha propuesto la creación de institutos de eutanasia dedicados a este efecto y hasta el medio de dar la muerte (salvo según Binet Sanglé, el protóxido de azoe, precedido de una inyección de morfina). Juristas y médicos como los alemanes Elster y Binding, el francés Binet Sanglé, el italiano Grispiotti, entre otros autores, han examinado detenidamente los varios aspectos de la cuestión.

En principio no soy opuesto a la eutanasia. No hay que confundir el respeto a la vida humana con la sustitución de la vida humana. Desde el punto de vista natural, el poner fin a vidas atormentadas e inútiles (respetando siempre la voluntad del sujeto, su derecho a la vida) no es un acto impio, sino piadoso, pero confieso que el establecimiento de esta novedad jurídica exige un nivel elevado de conciencia moral y científica, una gran prudencia y hasta proceder por vía de ensayo. Debe recordarse para no exagerar la alarma ni el escrutipio, que una aproximación de la eutanasia se ha venido practicando constantemente de un modo empírico y ejecutivo en las guerras. La costumbre de despeñar al herido moribundo para que no padezca y aun de rematar a los heridos expuestos a caer en manos de un enemigo bárbaro, capaz de atormentarlos, es una forma instintiva y rudimentaria de eutanasia.

ANDRENIO.

(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»

En un lugar leonés

TEMAS DE VACACIÓN

Estoy pasando estos días el mes de Agosto en un pueblecito o lugar de las montañas de León, que apenas tiene relación alguna con el mundo exterior que le rodea. Este lugar está a muy cerca de dos mil metros sobre el nivel del mar, está suspendido sobre los montes y encima de las nubes y separado de las aldeas circunvecinas por un atajo de hoz que le hace casi de todo punto inaccesible para los que no tengan la agilidad de las cabras o de los revecos. Rara vez deja ver sus rayos el padre Sol por estas latitudes; lo frecuente es ver envuelto al pueblecito en una densa y tupida niebla azul, que se trucea en gris y parda durante el anochecer. Y el silencio se rompe a todas horas por el tintineo de las esquelas de las vacas que van a los campos o regresan de ellos y por el tañido de la campana de la iglesia, que recuerda a todas horas a los vecinos sus deberes para con el Concejo y la comunidad.

Porque no hay Ayuntamiento en el lugar de Millaró de Rodiezo, sino Concejo, Concejo abierto a la vieja usanza leonesa, que suele celebrarse cuando no hay labores apremiantes, en la escuela si llueve, o en cualquier «camp» soleada y ajreada si luce el sol o simplemente si la niebla no aprista a gemas.

En estos concejos pesa más el parecer de las hembras que el de los varones, menores en calidad y hasta en peso. Casi todas las deliberaciones se refieren al aprovechamiento de los prados y a la aportación personal de las distintas cargas concejales: arrego de la hoz, de los pasos y servidumbres. Después de las misas domingueras, suele abrirse el Concejo, previo tañido de la campana: dirige el presidente de la junta vecinal, con dos vecinos más, que forman tribunal a su lado. Y los lugareños todos, sin distinción de edad ni de sexo, aportan al Concejo su experiencia personal, que es la más valorada en todas las facetas. El Concejo con sus incidencias, y los prados, y, ante todo y sobre todo, las vacas: he aquí las preocupaciones únicas y exclusivas de mi lugar. So-

bre todo las vacas. Las vacas dan de comer al vecindario y son el único medio de vida de sus moradores. De ellas extraen la manteca que se vende a buen precio en los mercados de Asturias. De ellas, de las vacas, salen, purísima y tibia, la leche que les nutre; y los «jetos» que se venden por centenar y medio de pesetas apertas se les separa de la teta maternal, son de las rentas apuradas de las vacas. Apenas si vale más de cinco cuas. Con los prados del lugar pueden sostenerse algo más de cien vacas. El valor de ellas oscila en estos mercados, de quinientas a seiscientas pesetas cabeza. Y como pueden figurarse que dan cuadruplicado su valor al cabo del año, el negocio resulta sencillamente enorme para el rústico, que vive de su vaca y para ella, guardándola ternuras, y celos, y cuidados, de los que se guarda muy bien de prodigar en el comercio con sus semejantes.

Estos montañeses de León, tanño, herméticos, de tantas vueltas, revecos y zig-zag en su carácter como en sus foces de serranía, son en realidad, un pueblo nómada, que solamente se asienta en el lugar durante los meses de calor. Con el otoño, estos lugares marchan a las Extremaduras, de las que vuelven por los calores de San Pedro. Sotamente las mujeres invernan en Millaró. Durante el invierno, si nieva suspende toda vida de relación. Las vacas, encerradas en las ternuras, consumen las forcadás que han ido almacenándose en los establos y pesebres, quedando así asegurada la producción de la manteca.

Y es curioso el escepticismo de estos ganaderos trashumantes y su despego por todo lo que supone riqueza y bienestar. Son españoles porque han nacido en España, pero bien pueden asegurarse que hasta ellos no llega la migaja más insignificante del Erario público. A fuerza de paciencia, de dinero y de trabajo, ellas han abierto el único sendero que comunica con Villanueva, un lugarcito que hay entre Busdogo y Villamanín, a la vera de la carretera de Adenero, a Gijón. Ellos, sin acudir al Estado, han levan-

tado la escuela pública. Ellos, sin molestar al ordinario, consiguen que se sostenga en pie la rústica ermitilla del lugar. Y que no se les hable de nada que no sean pastos, ni vacas, ni leche, ni manteca. No comprenden, ni sienten, ni viven más que para su Concejo y para su lugar.

En estas montañas de León, de donde como sabéis, era oriundo aquel famoso cautivo de Argel, que Cervantes hace campar por los mesones y ventorrios de la Mancha, en compañía de aquella hermosísima Zoraida, enamorada de Lela Marien, la Virgen de los nazarenos y de los cristianos, en estas montañas de León, ni suena el pito del tren, ni alarma la bocina del automóvil, ni nos perturba la digestión la lectura de una nota oficiosa. Con el Concejo abierto como en el siglo XIII, como en plena Edad Media, toda la vida es enteramente medieval. ¡Gracias, tal vez, a las vacas!

JOSE SANCHEZ ROJAS

(Prohibida la reproducción.)

Casa de la Democracia

Para las colonias escolares. Donativos recibidos con destino a esta colonia. Ruben Cutanda, 25 pesetas; Deja Cutanda, 25; José Hospital, 25; José Gil, 10; Vicente Alegre, 7. Total, 92 pesetas.

UREOXIL! aclara la orina!

RESTAURANT TERMAS VICTORIA

(FRONTE AL MAR) ¿Ha visto usted el establecimiento después de las grandes reformas introducidas? La cocina más moderna de Valencia. Comedor capaz para 500 comensales. Departamentos independientes individuales y para familias; cubiertos de 5.50, 6.50 y 8 pesetas. Abonos para la temporada de verano, diez almuerzos o diez comidas, cincuenta pesetas. Parada tranvías y autos. Teléfono 141, Grao.

Valores espirituales de Valencia

DE CUARTA PLANA Y DE PRIMERA PLANA

El tema es amplio, sugerente, cáñido. ¿Se nos permitirá insistir un poco todavía?

Así como hay unos periódicos en donde todo en ellos es «cuarta plana», existen también otros en que, por el contrario, todo es «primera plana» allí. Los periódicos de «cuarta plana» son la fisiología, la prosa, la sensación orgánica del hambre en los estómagos. En ellos no se ve más extensión que la que les permite el tubo digestivo. Ya no quedan posibles horizontes. Sus protestas, sus gritos se afirman siempre en una realidad inmediata y nauseabunda. Toda su trayectoria ideológica está contenida en el espacio que media entre el anuncio de una tienda de embutidos y el del bicarbonato o la magreña bisurada. En este pequeño hueco se esconden las ideas del periódico de «cuarta plana». En realidad, la publicación de «cuarta plana» no tiene una mayor necesidad de ideas; más bien le estorban éstas. Pero hay que presentarse con decoro en público o, cuando menos, ante la Prensa de más allá de la frontera provincial.

Para aprovisionarse de ideas el diario de «cuarta plana» recurre al colaborador. La Redacción, generalmente, se ocupa en otros ineludibles menesteres. Cuenta Soiza Reilly—en metáfora, desde luego—y refiriéndose a ciertas publicaciones suramericanas, que las «reacciones de éstas distribuyen y asignan las secciones de un modo que aunque pintoresco encierra un fondo cruel y recusable. Al doctor en Medicina, por ejemplo, que llevara allí sus primeros ensayos de investigación científica, se le destaca en «reporter» de fútbol, al filósofo o al sociólogo en corredor de «avisos comerciales» y al poeta eminente, lírico esclarecido, se le deja a lavar las escaleras. Con tan estimable organización se les da su esplendor a los periódicos y nadie puede sobrepasar en talento a los directores, aparte de que con el sistema, ninguno de los redactores tendrá derecho a exigir una retribución en armonía con sus legítimas actividades intelectuales.

Para el diario de «cuarta plana» el colaborador es, a su vez, una cosa simplemente accesorio. No se mide, en la generalidad de los casos, por su valor; se le tasa por la utilidad que pueda aportar en bien de la prosperidad material del periódico. Toda simpatía, toda estimación, todo afecto se traduce allí en anotar el nombre sobre un libro rayado. El colaborador es, pues, un término de orden administrativo en el historial del diario de «cuarta plana». Vive humillado. Más que de sembrar, su misión es la de acomodar ideas en los cajetones que ceden los anuncios. Hay, por tanto, que estrechar, recortar, planchar las ideas para que éstas encajen sin posibles quebrantos para el espíritu del anuncio de un lado y a otro lado del artículo. Imposible extenderse y divagar... Señalar: En los periódicos de «cuarta plana», el único que sueña es el anuncio. El pobre colaborador ha de marchar eternamente custodiado por el aviso comercial.

Como el director no tiene ideas, necesita adquirirlas, comprarlas de algún modo. Es cuando atiende al colaborador. Este viene a ser para aquél a modo de un viajante de comercio. El colaborador llega con su baúl, su estuche o su maleta a ofrecer sus artículos y ha de poner, necesariamente, el muestrario de sus ideas sobre la mesa del director. Este, desprecia primero, regatea después y escoge más tarde. Casi siempre prefiere la quinacalla, la bisutería barata de las ideas; lo más vibrante, el sonajero.

Y el escritor de nervio, el hombre cuya cultura y cuyo espíritu no cultivara nunca la servidumbre y los malabarismos pirótecnicos de los elegantes Fantasmas de la Literatura, ha de adaptarse resignadamente al molde espiritual de aquel periódico, forzado por el imperativo inaplazable de esa materialidad que tan gráficamente se olvidó en el sueño...

Sambancat, por ejemplo, a quien pomposamente se denominó una «época del cachorro de Graus», se nos aparece actualmente en «El Mercantil», ambutiendo sus gartas en sendos guantes de algodón en rama. Porque «El Mercantil» no es precisamente «Los Miserables».

«Los Miserables» fue el diario de primera plana. Su formato editorial era chiquito, su información modesta, acaso un poco deficiente, pero su formación ideológica, su contenido era el sustento espiritual de quienes lo leyeron. Su primera plana era todo el diario para el alma. Desde su título, en grandes y robustas letras anchas, fuertes, inamovibles como las afirmaciones del Genio que las inspiró con su novela, hasta el pie de imprenta, todo era substancioso allí. Sus redactores no eran muchos: Pintado, Sambancat, Luis Capdevila, Mateo Santos, Santos Muñoz... Y no obstante el reducido número de éstos, rara vez se contara por entero. Siempre había en la cárcel uno de ellos, cuando no casi todos.

Sambancat era allí Sambancat. Es decir, no el Sambancat de «El Mercantil», de ahora. Desde «Los Miserables» fulminaba con el fuerte lirismo que bebió en Víctor Hugo. En aquel diminuto periódico surgieron los mejores artículos de su agitada vida de escritor de combate. En la hoja voladora de «Los Miserables», fulguró aquel su «Requeté-brutos», digno de haber sido esculpido en las piedras de las viejas ciudades liberales de España. Las prosas de Sambancat obraban el milagro de hacer de cada corazón un tórax. Se endurecía el músculo y se ensanchaba el cráneo hasta estar igual que una granada. Cada hombre sentíase un atleta vencedor de la Vida.

En «Los Miserables» nació también Luis Capdevila. Capdevila tenía allí un gesto displicente para todas las cosas, «contra esto y aquello». Había en él un «spleen» penetrante, un poco así lo Baudelaire. Por entre el rictus profundo de sus carnosos labios sensuales parecían bajar hasta la pluma las frases más sarcásticas contra una burguesía bestializada por los siete pecados capitales. Capdevila consultaba el reverso, la antitesis literaria de Sambancat. Este era la Naturaleza amplia, primitiva, salvática; el otro el cansancio, la restricción, la época. En el fondo latía en ambos la misma inquietud por un mismo ideal de redención. Sambancat fue la fuerza, el ímpetu; Capdevila la crítica. En esta alternativa del espíritu se forjaba a diario aquella hoja.

Y aconteció lo de siempre. De un lado, pequeñas incidencias de carácter político y de otro, la penuria económica llevada cada vez con mayor intensidad en proporción directa con aquellas abiertas rebeldías. Porque no siempre vienen las excomuniones del lado de la Iglesia. También nosotros, republicanos, hemos tenido la debilidad de creerlos en algunos momentos investidos de una dignidad casi pontificia para condenar honestamente ciertas vanidades en tanto que poníamos nuestra indulgente liberalidad al servicio de esos nuevos piratas que señalara Azzati en su reciente «Plática».

«Los Miserables» no contaban con anuncios. Su primera página estaba llena de aristas para los comerciantes. Sólo unos pocos industriales acaso más románticos, más soñadores que hombres de negocios, anunciaban allá modestamente. Y, claro está, el lector, el lector de aquel diario revolucionario, no les tomaba en serio. Más que supuestos adversarios, veía en cada uno de ellos un correligionario, un compañero, cuando no un hermano.

Aquello acabó mal. Tuvo un final dramático, sombrío: Santos Muñoz, tal vez el más desvalido de los redactores, murió un día en la cárcel. Su agonía debiera ser cruenta. Nos parece recordar que alguien denunciara la sospecha de que otros, interesados cristianamente por la salvación perpetua del alma de aquel pobre muchacho, tuvieran un gesto de piedad infinita trincando en las muñecas del moribundo irreductible la dulce imagen del otro Redentor crucificado...

En Valencia—séanos tolerado insistir nuevamente—no existe más que un diario de «primera plana»: EL PUEBLO. EL PUEBLO, es todas las mañanas para nosotros como una ancha sonrisa cordial, como un saludo de camaradería. Todo nos es acogedor allí. «Penetrarnos» en su primera página igual que en un vasto zaguán familiar. Todo nos es fraterno. Hay efusión, cariño; sol. Hay una fuerte juventud de alas que empuja hasta lo alto nuestro espíritu desalentado un poco alguna vez... Pero ¿es que estamos «todos»? Sí, sí; no cabe duda de que estamos «todos». Los otros, querido Azzati, los otros que fueron a llevarse algo de EL PUEBLO sólo pudieron sustraer lo fácil, aquello que se alcanza con las manos: la utilidad, el provecho, el bienestar del cuerpo. ¿Pero qué saben ellos de esa cosa que alienta fuertemente en el pecho y abraza nuestra frente?

Estamos «todos», sí. ¿A qué dudarlo, entonces? Ellos, los que pasaron, los que más que un camino vieron el ideal como un recodo, nunca le comprendieron. Incurrieron en una deleznable tergiversación de sentimientos. En el fondo, sólo debió alear en ellos un poco de sectarismo, de hambre, de cobardía también. Se adherieron, se apolotonaron. Interpretaron la idea de República, no más como recuso defensivo. No había para ellos un principio, una doctrina. Formaron la rueda, esa rueda que se dice que forman los caballos cuando se acerca el lobo. Y para ellos, eran tantos los lobos que se acercaban de una sola vez... ¿Qué pueden ya importar ni en el recuerdo? Hay que tender a la depuración; dejar que vaya al fondo todo lo que pesara, todo cuanto tenía que arrastrarse en la marcha. Era preciso que se disgregasen para dejar flotar el ideal.

En Valencia, en la vida espiritual de Valencia, el único diario que ha emergido es EL PUEBLO. En EL PUEBLO latió constantemente una inquietud joven, modernamente ciudadana. Una animada juventud valenciana, una juventud que no creía en Lo Rat Penat ni escribiera «teatro valenciano», hizo de las páginas de este periódico una tribuna universitaria. En sus

prosas había como un anhelo ardiente de iluminar al pueblo. Cuanto en otras publicaciones adquiere un matiz de insulsez, de obscuridad, de crasa pedantería, alcanza en las columnas de EL PUEBLO todo un valer de vibración. ¿Es siempre el prestigio, la autoridad, la ideología del escritor lo que da esa sonoridad, ese relieve? Es de creer que no. Es la historia; el ayer y el ambiente actual fundidos en unidad armónica. Porque EL PUEBLO es esto: pueblo; buen bien y del esfuerzo. Clara, elevada y lírica realidad que acaso se empeñaron en no ver aquellos que cruzan a diario esos desiertos espirituales de prosa mercantil para buscar un escondido oasis en donde descansar la fatiga del alma. No saben ellos que allí les cobrarán hasta la sombra.

He aquí, pues, de cómo una publicación sin crofistas de salones, sin erudición ni amenidades que trascienda a tajo de almanaque, puede constituir el sustento espiritual del nuevo ciudadano. Para alcanzar ese prestigio ético no son rigurosamente necesarias esas grandes extensiones de papel impreso. La linotip no es «todo» todavía, no puede hacerlo todo. Las ideas no salen de la linotip si alguien, previamente, no las hubiese derramado en ella. Es como el espejo. El espejo no es nada si no tiene ante sí una imagen, un cuerpo que copiar. Sólo que la linotip es el espejo de las cosas de adentro de los hombres. Cuando estos adentros no tienen más que vísceras, la linotip les copiará las vísceras. La linotip es, específicamente, la radiografía moral del individuo que escribe...

Por otra parte, al periódico de «cuarta plana» no parece estrecharle un anhelo infinito de volar. El peso del papel lo impide. Esto debieran comprenderlo sus lectores.

También en Valencia hay periódicos de «cuarta plana». «El Mercantil» es «nuestro» primer diario en este orden. En realidad, no es para que nos sintamos demasiado orgullosos. Pero a «El Mercantil» esto le tiene perfectamente su cuidado. «Los asuntos son los asuntos», como se le dijera desde aquí. La aspiración de «El Mercantil» es de que llegue un día en que las palabras se hayan de escribir por medio de guarismos. Pero con esto, los anuncios y las hilarantes amenidades de «Fidelio». «El Mercantil» no sería totalmente feliz. Su ideal es, tal vez culminar en algo así como «La Vanguardia» barcelonesa; ser título rutante en donde presentar yacente cada día la doliente carroña de una Valencia amoria, sin espíritu...

CLAUDIO LANTIER

ECOS

Animales putrefactos en la playa.

Hemos de ocuparnos también este año del espectáculo poco recomendable que ofrece la playa, especialmente en el trayecto comprendido entre Las Arenas y la Malvarrosa.

En este punto, que es el más concurrido por el elemento popular, por ser tan bello y sugerente, destaca la fea nota que supone la presencia de animales muertos y en descomposición, sin que nadie se preocupe de hacerlos desaparecer.

Antiguamente—y por allí entendemos tres o cuatro años atrás—, tenía el Ayuntamiento un interés especialísimo en que se vieran las playas libres de tales visiones y a efecto, se designaba durante el verano a un par de peones de las brigadas municipales con el exclusivo y hasta casi piadoso objeto de enterrar a cuantos animales muertos hallasen.

A ruegos de muchos valencianos que frecuentan aquellos parajes, nos dirigimos a la Alcaldía, para que con la urgencia que el caso requiere se ponga nuevamente en práctica dicha medida higiénica.

El Alcalde accidental y el puente de Nazaret

Por encontrarse ausente el Alcalde propietario señor marqués de Soledad, ayer mañana estuvo en el despacho oficial el primer teniente de alcalde, señor Fernández de Córdova, firmando los asuntos de trámite.

Por tener que hacer algunas reparaciones en el puente denominado de Nazaret, quedará interrumpida la circulación de carretera durante el día de mañana.

¡Bajo la metrala!

Nuevamente aparece el terrible drama de la guerra ante nuestros ojos. La gran pasión humana, «El amor», aparece entre bayonetas y cañones, humo y fango, dolor y muerte, dejando en el alma la penosa impresión de la terrible tragedia pasada, que sólo se comprende con el gran premio de la victoria y del triunfo que salvaron la patria a costa de gran precio.

Un romance de amor lleno de heroísmo y ternura, que combinado con la visión de la muerte, deja en el alma la impresión de una obscura ave de rapiña con una blanca mariposa en sus alas...

SELECCION GAUMONT DIAMANTE AZUL

RADIO

Próximo otoño, en las principales naciones se preocupan de ensanchar la acción de su servicio inalámbrico.

Y al decir principales, no podemos incluir a España, en donde si la afición aumenta extraordinariamente...

Pero firmes en un propósito de que cuando vamos muy bien, elevándonos por cima de las fronteras...

Alemania.—El reciente éxito de sus nuevas y potentísimas emisoras...

Inglaterra y Estados Unidos.—Se proponen celebrar este otoño en Nueva York una conferencia para estudiar en qué condiciones se podría efectuar la transmisión diaria de programas especiales radiofónicos...

Se calcula que en la Gran Bretaña hay 11.500.000 radiogramos que reciben las emisiones de la veinte estaciones de la British Broadcasting Corporation.

Los programas musicales que esta colaboración anglo-americana transmitiría a sus radiogramos estarían constituidos por las mejores obras y por los cantantes más famosos.

Australia.—La mayor emisora australiana está instalada en Wellington. En esta estación el Daventry del hemisferio austral.

Ya es sabido que Wellington está situado en el Sur de Australia, en ese continente tan extenso como Europa.

Las emisiones de esa estación se oyen muy bien en todo el Pacífico. Nadie duda que los americanos instalarán potentes estaciones en las islas Hawaii, en Filipinas y en San Francisco...

Suiza.—Hay en Suiza 60.000 aparatos receptores declarados; pero lo extraño es que de esta cifra, 30.000 corresponden al cantón de Zurich...

Austria.—El número de aparatos autorizados en Austria se eleva a 274.852; en 1925, sólo había 94.322.

Nuevamente se verificarán pruebas para establecer comunicaciones interplanetarias. Un distinguido ingeniero de la Radio Corporation, ha hecho las siguientes declaraciones:

Primeramente transmitirá una serie de puntos telegráficos, repitiéndola con intervalos regulares.

Las señales enviadas desde la estación terrestre deben ser de la forma que, al ser percibidas en otro planeta...

Mi primer mensaje—añade—está basado en la presunción de que las geométricas son universalmente conocidas por las personas de suficiente inteligencia.

Si a mis aparatos de recepción de onda y luces llegase cualquier señal semejante, sería prueba de que en Marte hay habitantes capaces de entendernos...

El tiempo, imperterrito, se niega a dejarnos oír bien. Seguiremos esperando y, claro, que no disminuye este contratiempo la felicidad.

D. Luis Z.—Capitán.—Tomamos buena nota de sus deseos; agradecidísimos a sus elogios.

D. Teodoro V.—L.—Precisamente usamos esas lamparas y el resultado no puede ser mejor; no fue mucho en los esquemas que se publican...

Dr. V. S.—T.—Nos place el éxito que ha obtenido; modestísimos aficionados, nuestra misión se limita a entregar los conocimientos adquiridos...

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO TERCERO

Don Miguel Salgado.—Bajada de San Francisco, 24.

Don Luis Vidal.—Pl. y Margall, número 54.

Don Gonzalo Pastor.—San Vicente, 177.

Don Francisco Torrens.—Plaza del Mercado, 73.

Don Saturnino Villarroja.—Mar número 38.

Don Luis Loras.—Barcas, 13.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana.—Avenida del Puerto, 277.

Don José Morales.—JJ. Benlure, número 133.



Un consejo de la Abuela

Si quieres ser fuerte, sano y robusto, haz lo que yo.

Mi merienda y mi desayuno consisten en una taza de

Chocolate Nutritivo "VERKOS"

que se encuentra de venta en las buenas tiendas de ultramarinos...

Se vende en los buenos establecimientos de ultramarinos.

Preparado bajo la inspección de

"VERKOS"

INSTITUTO BIOLÓGICO INTERNACIONAL SAN SEBASTIÁN

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera).

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 285, ó sean nueve céntimos y medio diarios, 300 litros diarios por aforo al mes, 570, ó sean 19 céntimos diarios.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

EDICTO

Don Camilo Robert Ors, accidentalmente juez de primera instancia del distrito de Serranos de esta ciudad.

Por el presente, hago saber: Que a virtud de solicitud documentada y con poder del procurador don Vicente Puchol González...

Lo que se anuncia al público a los efectos legales procedentes.

La espada del general San Martín, en venta

Se vende la histórica espada del general San Martín, que se entregará a quien mejor la oferta de 1.500 pesetas...

Dirigirse: puesto de periódicos Kiosco Minerva, plaza de Emilio Castelar.

Junta provincial de Abastos

La Comisión Permanente, en su última sesión, acordó imponer las siguientes multas:

De 1.000 pesetas a Vicente Pastor, de Valencia, por venta de salvado adulterado...

De 250 a Alfonso Piquier Lillo, de Carcelén (Albacete), por venta de azafraán adulterado...

De 500 a Julián Crespo, de Carcagente, por venta de maíz extranjero...

De 250 a Alfonso Piquier Lillo, de Carcelén (Albacete), por venta de azafraán adulterado...

De 100 a la viuda de Manuel Ríos, de Valencia, a Francisco Marqués...

De 100 a Alfonso Piquier Lillo, de Carcelén (Albacete), por venta de aceite de cacahuet sin hacer constar el precio...

De 50 a Agustín Alamar, por venta de aceite a mayor precio y faltar el cartel...

De 50 a Moisés Iglesias, de Valencia, por venta de harinas en malas condiciones.

DEPORTES

FUTBOL

El próximo jueves en Algrós, contenderán el reserva del Valencia y el Torrente F. C.

Después del interesante partido jugado en Algrós entre el reserva y el Suizo, podemos asegurar que el partido concertado para el jueves...

Hoy sólo podemos adelantar la noticia de la organización de este partido que creemos será acogida favorablemente por el público.

El Valencia presentará su equipo completo y del Torrente F. C. tenemos que pensar alineará a los nuevos elementos adquiridos para la próxima temporada.

CICLISMO

La sociedad Velo-Club convoca a todos sus socios a junta general extraordinaria para hoy martes, a las diez de la noche...

Ayuntamiento

Anuncios

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza con destino a fabricación de artículos de perfumería...

Valencia 5 de Agosto de 1927. El Alcalde, marqués de Sotelo.

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza con destino a taller de calzado...

Valencia 5 de Agosto de 1927. El Alcalde, marqués de Sotelo.

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza con destino a taller de calzado...

Valencia 5 de Agosto de 1927. El Alcalde, marqués de Sotelo.

CABARET LA GRUTA

12 TANGUISTAS, 12

Doctor Romagosa, 5

VALENCIA

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

SECUNDINO IBORRA.—¿Cuándo y en qué forma fue colocada la estatua ecuestre del Rey don Jaime, en el Parterre? El pensamiento de erigir una estatua al Conquistador surgió de la redacción de «Las Provincias»...

El Ayuntamiento, en sesión de 16 de Febrero de 1876, nombró una junta organizadora del Centenario a don Jaime, compuesta por concejales y personas extrañas a la Corporación municipal.

La primera sesión se celebró el 22 del mismo mes de Febrero, acordándose que el monumento fuese una estatua ecuestre del monarca, fundida en bronce.

Se nombró una subcomisión que estudió el coste de la obra y calculó que habría que gastar de 75.000 a 100.000 pesetas.

A propuesta del señor Borsó, uno de los componentes de la junta rectora, se acordó establecer una tómbola o rifa en la feria, con que adquirir fondos para el monumento.

Esta produjo el primer año 30.884 reales. La suscripción pública no dio resultado, ya que tan sólo se recaudaron, en los primeros días, 1.920 reales.

No contando con fondos suficientes para la estatua, pero con objeto de que se mantuviese viva la esperanza de realizar tal empresa, se decidió hacer el pedestal, del que se encargó el arquitecto municipal don Vicente Constantino Marzo.

quisitos deseados acordó que el concurso fuese en toda España o que fuese recomendado directamente el autor o autores capaces de hacer una gran obra.

Se hizo esto último y fueron designados los hermanos Venancio y Agapito Valmitjana, de Barcelona, para su realización.

Se prolongó más de lo calculado su ejecución, debido a los minuciosos estudios y datos que tomaron para modelar la figura de don Jaime. En 5 de Diciembre de 1884, en que se pagó el primer plazo...

Por cierto que el autor sólo fue uno de los hermanos: don Agapito. Faltaba fundir tan sólo la estatua en madera, y para ello no se tenía el metal necesario.

El Gobierno había cedido cañones de bronce, de los inservibles que se conservaban en los arsenales. Por mediación de don Juan Navarro Reverter, diputado a Cortes en aquel entonces...

Se hizo concurso entre los fundidores de España y terminado el plazo de éste, en 20 de Enero de 1887, acudieron varios, que valieron su trabajo en 38.000 pesetas, 34.500, 50.600 y los señores Climent y Acaia, dueños de La Maquinista Valenciana...

Se ofrecieron hacer la estatua por 30.000 pesetas, cantidad que, según todos, era insuficiente, pero demostraba el deseo de que fuese fundida en Valencia. Hubo objeciones, principalmente por la falta de recursos para llevar la obra adelante.

Por fin, se hizo una escritura entre los fundidores y el alcalde, comprándose el pedestal en las condiciones de entrega como en la ley de adjudicación que había de tener el caldo de fundición, que era, según la fórmula adjunta: Cobre, 914 milésimas; zinc, 54; estaño, 17 y plomo, 15; y el espesor, de 10 milímetros como mínimo.

La subida al pedestal corría a cargo del fundador. Para el traslado de Barcelona a Valencia del modelo en madera, hubo necesidad de separar el cuerpo del jinete, la cabeza del caballo y el plinto de madera en que descansaba, pues de lo contrario, los túneles que existen en el trayecto hubiesen impedido su llegada.

El 10 de Agosto llegó y fue depositada la estatua en el sitio en donde había de ser fundida. Las rifas de las ferias habían dado, desde 1876 a 1883, un total de 50.933,12 pesetas.

Los años 84 y 85 no se celebraron ferias por el cólera que había en la capital. Como el Ayuntamiento no había pagado la subvención anual ofrecida, se encargó de costear la fundición y demás gastos hasta su terminación. El 17 de Abril de 1890 fue fundida y el 12 de Noviembre del mismo año fue convocada la junta para la recepción.

La recepción, a la que asistió el artista autor señor Valmitjana. El 31 de Diciembre de 1890, a las nueve de la noche, fue conducida la estatua al sitio que debía ocupar.

Sobre una fuerte plataforma construída con ese objeto y dotada ésta de ejes y pequeñas ruedas, fue colocada la estatua ecuestre, y a pesar de su peso, 11.500 kilos, se enganchó con fuertes cadenas a la máquina locomóvil del rulo de vapor que el Ayuntamiento tenía para arreglar el pavimento de las carreteras y se puso la comitiva en marcha.

Un piquete de soldados de caballería abrió paso, al que seguían alumbrando las maniobras los peones camineros con hacijas de viento, y a las dos de la madrugada llegaba esta fantástica cabalgata al andén del Parterre, frente a la Intendencia militar.

El día 12 de Enero fue colocada sobre el pedestal, dirigiendo esta operación, que coronó el éxito, el señor Climent. Empleo para ello un cabalete formado por dos vigas de madera de 14 metros de longitud, que descansaban en sólidas zapatas de fundición. Cuatro tornos, dos a cada lado, sostenían el cabalete y otros dos levantaban la estatua por medio de fuertes cables.

A la una de la tarde y cuando comenzaba a llover, en el momento que era contestado un fuerte Viva a Valencia, descansaba la estatua del Conquistador en su sitio. La inauguración se celebró el día 20 de Julio, al comenzar la feria. A las cinco de la tarde se organizó una procesión cívica, a la que asistieron representaciones de todas las clases valencianas.

La estatua, que había estado cubierta desde el día en que se subió, durante este día estuvo envuelta en una bandera valenciana, de la que pendía un cordón de seda y del que a las siete y dieciocho minutos de la tarde tiró el Alcalde de él, dejando al descubierto al Rey don Jaime, siendo saludado por una explosión de aplausos, salvas de artillería, que en número de 21 cañonazos se dispararon desde la próxima Ciudadela y con un pequeño saludo del inaugurante terminó esta fiesta de magnífico sabor regional.

«¿Cuándo se inauguró el servicio de ferrocarriles del Norte, de Valencia, y existe alguna cláusula en la concesión de que pasado algún tiempo será del Estado?» En 31 de Enero de 1851 se constituyó una junta para formar la sociedad del ferrocarril del Grao de Valencia a Játiva.

Presidíala el duque de Riansares, esposo de la reina madre doña María Cristina de Borbón, persona de máximas influencias en todos los órdenes de la vida.

Era gerente de la sociedad don José Campos, marqués de este nombre. La jefatura estaba a cargo de don Domingo Cardenal, ingeniero de caminos y campos, y figuraba en ella mister Jaime Beatty, ingeniero inglés.

El 26 de Febrero del mismo año, a las doce de la mañana, se dió principio a las obras, cerca y en la parte exterior de las murallas que rodeaban Valencia. Se llevó con gran celeridad la construcción.

El día 21 de Marzo de 1852 se celebró la inauguración, a la que asistieron los infantes de Montpensier, que se encontraban a la sazón en ésta. A los lados de la línea y en los balcones de la plaza de Toros, colocáronse silos

que se alquilaban por una peseta a beneficio del Hospital, destinadas a presenciar tan interesante espectáculo. Salieron dos trenes para el Grao, que era el prozo de línea dado de alta. El primero, a las dos de la tarde. En la máquina iban los ingenieros Cardenal y Beatty.

Ocuparon otros departamentos las autoridades, invitados y accionistas. En uno de los vagones se dispuso una banda, que fue tocando durante todo el trayecto. Al llegar al término del viaje, al Grao, nadie quiso apearse por no perder el asiento de regreso. Don José Campos estaba henchido de satisfacción al ver realizado su proyecto.

Desde el día siguiente comenzó a funcionar este trayecto con cinco trenes de ida y vuelta. El precio de los billetes era de tres reales en primera clase, dos en segunda y uno en tercera. Los primeros maquinistas que hicieron este servicio eran ingleses.

Respecto a la parte segunda de su pregunta, ésta, como todas otras concesiones que entonces se hacían, revertían al Estado a los 99 años.

«¿Cuándo fue construída la iglesia de los Santos Juanes y por qué el vulgo la denomina la «parroquia de los pillos»?» San Juan de la Boquería o de Mercado se convirtió en parroquia en 1366, ocupando el solar ampliado de una ermita dedicada a los Santos Juanes.

Se restauró a fines del siglo XVII, de cuyo mal gusto es obra evidente, Palomino a modo de ensayo, pintó el Presbiterio en 1699 y el resto de la bóveda en 1700. Por eso tan hermosa creación se resiente de unidad. Con posterioridad, San Juan no ha sufrido más cambios que la renovación de sus techos, por López.

En la fachada del Mercado ostenta airoso carpel triangular, del cual ya hicimos descripción al hablar de «Pardal de San Chuán». El interior de esta iglesia tiene planta rectangular y una sola y amplia grada. El altar mayor, barroco templado, obra del escultor zaragozano Miguel Oriñes, se distingue por su belleza. Tiene quince imágenes, once de Juan Muñoz y las otras cuatro de Doctores don Tomás Sanchis. En escul-

tura, son notables la erigida de San José y San Francisco de Padua, en sus capillas, y la de los titulares. Salido del templo, por la puerta de la Epístola y dejando a la derecha el típico metro de hierro viejo, se ve sobre la puerta un gran rosetón gótico, hoy tapado y conocido vulgarmente por la «O de San Chuán». Esta parroquia ha sido llamada de «los pillos». En otro tiempo se la llamó de los «Bérreres» por el venerable padre Esteve, de Denia. Se le llama de los pillos, porque mientras las gentes, distraídas contemplaban la magnífica iglesia, la Lonja maravillosa y el pajaraco llamado «el pardal de San Chuán» o quizás embobadas ante los chispeantes zánganos de verdulerías y vendedores, eran víctimas de hurtos que perpetraban pillosos habituales en el arte de meter la mano en bolsillo ajeno.

Por creerla una descripción valenciana que encierra todo el sentido en pocas palabras, transcribimos íntegro el parqué del remoquete.

«Así es la plaza ya que andar en peus de plom, mirar en quatre ulls i no fer el bambau; en eixe puesto que hian molts barbers que afecien a pe i a repel, y algunes sirenes que encandilen y fan ensomiar despart.»

Consultorio popular de El Pueblo. Cada pregunta debe ir acompañada de este cupón.

Círculos

Casino El Ejemplo.—Mañana y pasado, a las diez y media de la noche, celebrará veladas de variedades...

NOTICIAS

Desde hace algún tiempo, ya en cama la esposa del linotipista de EL PUEBLO, nuestro compañero Jesús Ferrandis...

Joven aún, ha muerto la esposa de nuestro compañero, al que ha sumido en honda amargura tan tremenda desgracia.

Conocimos a la finada, y en ella pudimos apreciar siempre las altas cualidades que la distinguían. Su bondad extremada, sus nobles sentimientos...

Compartimos el dolor que embarga en estos momentos a Jesús Ferrandis, y así podemos decir, que hoy en nuestra casa la tristeza nos posee a todos.

Ayer se celebró el triste acto del entierro, al que asistieron numerosos amigos del affligido compañero, que testimoniaron así su sentimiento. En la presidencia del duelo, figuraban, Jesús Ferrandis, su padre, el hermano de la finada, Francisco Más, el ex concejal republicano, señor Llopis y nuestro gerente don Renán Azziati.

Renovamos a nuestro compañero Ferrandis, la expresión del dolor que nos produce la desgracia que flota, deseándole la entereza necesaria para soportarla.

LM HUERTA VALENCIANA vende cortes de baja para señoras a 1,25 pesetas.

Militares. Para celebrar el ascenso de los sargentos de complemento, se celebró ayer en el regimiento de Guadalupe un lunch al que asistieron el coronel del mismo don Miguel Abriat Cantó, jefes, oficiales y clases.

El coronel de Guadalupe señor Abriat dirigió a los reamados frases alusivas al acto que se celebraba y la reunión duró largo rato reinando entre los asistentes la cordialidad propia de tales casos.

Sumario del número 112 de la revista «Ondas»:

El programa del radioteatro. Un «fading» financiero, por Ramiro Marino. Los precursores. Las máquinas parlantes, por Ramón Gómez de la Serna. El capitán Plugg en Unión Radio. Los condensadores y sus aplicaciones (conclusión), M. L. Muleman. Bohemios. Amadeo Vives, por S. A. La obra benéfica de la Radio, por Nilo Vargas. Información gráfica. Ecos de todas partes. Programas de las estaciones de Unión Radio y de las principales estaciones extranjeras.

Como anunciamos, mañana miércoles, se hallará en Valencia en el Hotel Regina (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

Ayuntamiento. Recaudado aneayer por arbitrios: Estaciones sanitarias, 511,59. Análisis de substancias, 597,76. Circulación rodada, 875. Extraordinarios, 820,50. Bebidas, 1,847. Total 4.652,85. En el día de ayer: Matadero general, 4.188,04. Idem Grao, 498,63. Idem Cabañal, 211,81. Idem Benimámet, 20,18. Estaciones sanitarias, 411,73. Análisis de substancias, 650,77. Circulación rodada, 750. Extraordinarios, 543,65. Bebidas, 1,841,80. Total 9.116,61.

El Gobernador accidental, señor Peiró, manifestó ayer que había conferenciado por teléfono con el señor Álvarez Rodríguez, que se halla en Venet, donde permanecerá mientras esté allí el jefe del Gobierno. Añadió que no había noticias que comunicar.

Se ha publicado el número 1.453 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio, que dirige nuestro antiguo compañero en la Prensa, don José María de Alburquerque, quien presta gran atención al movimiento de los mercados españoles en general, registrando en

su periódico las cotizaciones de los productos que constituyen la principal riqueza agrícola de esta provincia.

Se uega encarecidamente a todos los señores agentes comerciales que intervengan en transacciones de material eléctrico y similares, hagan acto de presencia en el Colegio Oficial de Agentes Comerciales, Avenida de Navarro Reverter, 6, el día 17 del actual, a las siete de la tarde, para constituir el ramo correspondiente.

BAR OLYMPIA. — EL MEJOR San Vicente, 12.—Teléfono 806

Sucesos

Por apearse en marcha.

El domingo por la noche, Julián Puig Sanchis, de 29 años, domiciliado en la calle del Padre Luis Navarro, núm. 70, del Cabañal, se dirigió al Grao en tranvía cuando al llegar a la calle de la Reina no se esperó a que el convoy parase del todo y al pretender bajar, resbaló siendo cogido por las ruedas delanteras del remolque.

Inmediatamente, en un coche particular fué llevado al dispensario facultativo del Puerto, en donde el médico de guardia le apreció y curó las siguientes lesiones: herida contusa de unos 10 centímetros, situada en el dorso del pie izquierdo, con fractura comminada de los metatarsianos primero, segundo y tercero y erosiones en el tercio inferior de la pierna del mismo lado.

Padece febrilis en dicha pierna. Pronóstico grave. Después de curado fué trasladado al Hospital, ingresando en dicho establecimiento.

Caída.

A consecuencia de una caída casual, se produjo una contusión en el codo derecho con probable fractura del mismo, el niño de 13 años Ramón Ros Tallada.

Fuó curado en el Hospital, calificándose la lesión de grave.

Atropello.

En el Hospital fué asistida en las primeras horas de la tarde de ayer Presentación Zurita Blasco, de 25 años de edad, la cual, a consecuencia de haber sido atropellada por el auto número 3.738, de la matrícula de Valencia, sufrió varias heridas de pronóstico menos grave en el pie derecho.

Por escándalo y desacato.

Los gitanos Juan de la Cruz Expósito, Felipe Vargas y Victoriano Espigases, promovieron ayer tarde un regular escándalo en el puente de Madera, por negarse a pagar a un vendedor de caramelos unos paquetes que le habían comprado.

Con objeto de acabar la bronca se presentó el guardia de Seguridad número 138, Marcelino Alvarez Salopero; los gitanos, lejos de intimidarse con su presencia, se insolentaron, maltratándole de uso del machete, logrando detenerlos, con palabra y obra, por lo que el guardia hizo ayuda de ojos militares que también fueron insultados por los gitanos.

Una vez reducidos a la obediencia, se les puso a disposición del juzgado de guardia del distrito del Mercado.

Cosas de niño.

El niño de seis años, Francisco Oller, vecino de Riola, cogió un petardo que cayó del castillo que se disparó en aquella población.

Al prenderle fuego estalló el petardo, destrozándole la mano izquierda. Sin pérdida de tiempo, fué conducido a casa del médico titular, quien le atendió, ordenando su traslado en el Hospital.

El estado del muchacho fué calificado de grave.

Fallecimiento

Ayer falleció en el Hospital el niño Pepito Navarro que como recordarán nuestros lectores fué atropellado el sábado por un auto de servicio público.

Multas.

El Gobernador impuso las siguientes: De 125 pesetas, al dueño del camión V. 4.791, por exceso de velocidad; al dueño del automóvil V. 5.555, por ídem.

De 100, al dueño del mercaderío El Cosmopolita, por tener habitaciones para ex-hospedaje, sin estar autorizado; a Práxedes Sapiña, por ejercer la prostitución clandestinamente.

De 75, a Ramón García Villobres, por desobediencia y falta de respeto a los agentes de la autoridad; a Salvador Calabuig Tortosa, Gaspar Téllez Peña, María García Ferrer, Federico Colomer Garrido, Teresa Cortada Camallo y Dolores Ubierto Uxeres, por escándalo; a Fernando Esteban López y Conrado Alfonso Juan, por blasfemar.



Nadie puede contestar a esta pregunta: ¿Quién es Belfegor, El Fantasma del Louvre?

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER que el reputado ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el MIÉRCOLES PROXIMO, DIA 10 DEL CORRIENTE...

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Játiva, el día 11, en el hotel Mallo; en Almansa, el día 12, en el hotel Comercio; en Albacete, el día 13, en el hotel Central, y en Murcia, el día 14, en el hotel Patrón, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

HERNIADOS, TODOS: Acudid sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que está en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el miércoles próximo, día 10 del corriente. Talleres y Dos Pecho, en Barcelona; Unión, 13.—CASA TORRENT

Marítimas

Buques entrados y salidos ayer: Entrados. Vapores.

«Saint Paul», de Alicante, con cargo general.

«Cardonia», de Barcelona, con cargo general.

«Cid», de Alicante, con cargo general.

«Jonge Anthonij», de Rotterdam, con cargo general.

«Cabo San Martín», de Tarragona, con cargo general.

«Djmajs», de Alicante, con pirla.

«Livenza», de Gandía, con cargo general.

«Solferino», de Génova, con cargo general.

«Canadá», de Marsella, con cargo general.

«Cullera», de Barcelona, con cargo general.

«Cabo Espartel», de Tarragona, con cargo general.

«José M. Aconjs», de Gijón, con carbón.

Salidos. Vapores.

«Livenza», para Nueva York, con cargo general.

«Cabo Espartel», para Alicante, con cargo general.

«Jonge Anthonij», para Barcelona, con cargo de tránsito.

«Ophi», para Panarón, en lastre.

«Cullera», para Gandía, con cargo de tránsito.

«Royal», de Túnez, en lastre.

«Saint Paul», para Barcelona, con cargo de tránsito.

«Cabo San Martín», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Canadá», para Nueva York, con cargo general.

«Djmajs», para Málaga, con mineral.

«Teresa», para Sevilla, en lastre.

«Cid», para Marsella, con cargo general.

A la carga. Vapores.

«Solferino», para Londres y Oslo.

«Navarra», para Liverpool y Glasgow.

«Lisken», para Manchester.

«Cervantes», para Liverpool y Glasgow.

«Comes», para Londres y Amberes.

«Haworth», para Liverpool.

Parte meteorológico a las seis de la tarde: Altura barométrica: 757. Dirección del viento: S. S. E. Fuerza del mismo: fresco. Estado del mar: picada del viento. Estado del tiempo: variable. El tiempo en España: en Cantabria y Galicia, lluvias y marejada, y en Cataluña y Levante, aguaceros tormentosos.

Teatro Kuzafa. Semana de grandes programas. Todos los días películas extraordinarias. Preferencia, 0'30. General, 0'20. PARA HOY MARTES A las 3'30 tarde y 9'30 noche. Revista PATHE VERDAGUER. Grandioso drama de gran emoción EL AS DE LA VELOCIDAD. Extraordinaria película de gran interés. (Extraordinaria). EL ABANICO DE LADY LINDERBERG. Interpretada por la célebre artista IBENE PICH. Gratuita cómica en dos partes. Mañana, la 2ª y 3ª jornada de ENRIQUE DE LAGARDEE. Últimas representaciones en Valencia.

Los mejores dulces se expendien EN LOS Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62 FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

FOLIES BERGERE Antes Café Suizo Bajada San Francisco, 13 — Moratín, 7 — Ba colonina, 6 y 8 Todos los días a las cuatro tarde y diez noche, sesiones de variedades.—De 7 a 8'30, aperitivo tango.—bupertango de una madrugada —Brillantisimo baile en la pista

FERIA DE LEIPZIG 28 de Agosto al 3 de Septiembre LA MANIFESTACION MAS GRANDIOSA DE LAS INDUSTRIAS ALEMANAS Más de 10.000 expositores de 21 países diferentes presentan sus productos de todos los ramos de la industria. Viajes, ida y vuelta, desde la frontera alemana, a precios reducidos. Vísado del pasaporte, gratis. Informa el representante honorífico: Ernesto Stierlen, Pascual y Genis, 20, VALENCIA

Clinica y Laboratorio Dental SUCESOR DE J. REY Tratamiento conservador de los dientes Obturaciones — Amalgamas — Silicatos — Orificaciones Incrustaciones de oro y porcelana — Coronas Dientes artificiales — Aparatos fijos y móviles Caucho — Aluminio — Oro — Platino — Líneas dentales Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7 Los domingos, sólo de 9 a 1 Barcas, 3, y Moratín, 29

TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA (PROVINCIA DE CASTELLON) BALNEARIO-HOTEL Aguas hipertermales, Clorurado-Sódicas, Carbonatadas y Sulfatado-Cálcicas, Litínicas; según el análisis practicado por el doctor Liord y Gamboa INDICACIONES BAÑOS Y DUCHAS.—Artrismo y Reumatismo en todas sus manifestaciones, Escuñines y fracturas mal consolidadas, Hemiplejias y Paraplejias INHALACIONES Y PULVERIZACIONES.—Bronchitis, Faringitis, Laringitis, Neuritis, Parálisis laríngea.—BRONQUITIS Para informe inherente a aguas y hospedajes, dirigirse al Administrador

La Vallesa de Mandor VINOS FINOS DE MESA Depósito para la venta CASA NAVARRO ZEA 13, PASCUAL Y GENIS, 13 Teléfono 1.703 Servicio a domicilio

LAS MEJORES MARGAS DE CERVEZA CERVEZA DAMM (dorada). CERVEZA MORITZ (ámbar). MORITZ NEGRA (sin aumento de precio). Se sirve invariablemente fresca EN CASA BALANZA

LIRICO HOY MARTES BUTACA, 0'50 - GENERAL, 0'25 El Conde de Luxemburgo Por GEORGE WALSH EXITO EXITO LLAMAS ESCONDIDAS Comedia dramática, por IMOGEN ROBERTSON y MC. COY POR UN PERRO CHICO Gratuita cómica en dos partes JUEGOS PRÓXIMO, ESTRENO: FIGARO EN SOCIEDAD Divertida comedia de aventuras, por ADOLPHE MENJOU

Gran Teatro HOY MARTES Imponente PROGRAMA Una comedia americana que sugiere y distrae EL TEMERARIO Por el simpático REED HOWES Un torrente de carcajadas, con Párese, mire y escuche Producción «titán» del gran TOMASIN.—Seis actos Vodevil elegante y saturado de gracia fina IDILIO ACCIDENTADO Lindas mujeres.—Cinco actos de buen humor MAÑANA: ¡TODO NUEVO! Las pieles más bonitas de París, son las de LILI DAMITA, que podréis admirar en EL COCHE NÚMERO 13 Moderna y suntuosa adaptación de esta popularísima novela. — Sólo miércoles 10 y jueves 11 Viernes 12. RIGUROSO ESTRENO en Valencia Uno de los más valientes ¡Impresión e sensación! BUTACA, 0'50 - GENERAL, 0'25

El prefecto de los Fumadores calidad insuperable Este me gusta 100 HOJAS 10 centimas El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca.

LOCAL para industria Se vende, con una nave cubierta de 64 metros larga por 14 metros ancha y varias dependencias, situado Orilla del Río, junto al Hospital militar. Razón: Ernesto Ferrer, Barcas, 2. ESTREÑIDOS Tomando una taza de THE LAXO después de cenar, curaréis pronto vuestro estreñimiento

Curación rápida perfecta Venereo, Sífilis, Píelo, Matriz D. RAMON CORELLA Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicados con gran practicidad. 606 914 Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164. (escañerilla de la Iglesia). De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económica, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

Trinquete de Pelayo Esta tarde, a las 8'45 se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Pallero, Bohiques y Andoza, rojos, contra Peiró París y Miró, azules. A escalera cuédras a 50 tantos.

Espectáculos TEATRO RUZARA A las 5 tarde y 9'30 noche: Extraordinarias sesiones de cine. BIRICO A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Grandes sesiones de cinematografía. GRAN TEATRO A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía. COLISEUM A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Colosales sesiones de cinematografía.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

Seis toros de Aleas, para Juan Belmonte, Valencia II y Nicanor Villala

Con una buena entrada se ha celebrado la anunciada corrida. Al hacer el pase, son aplaudidos las cuadrillas. Los maestros saludan desde los medios.

Primeros Belmonte veroniquita bien y es ovacionado. El tercio de quites resulta muy animado. Juan se hace aplaudir en un quite.

Tercero.—Villala veroniquita ceñido. Toma el toro cuatro puyas por dos caídas y un H. P. para el arrastre. Villala quite bien y Belmonte superiormente.

En el tercio de quites, Belmonte oye broncas y se fraciona a Valencia. En banderillas, nada notable. Juan toma los trastos con coraje y hace retirar a la gente.

Cogida de Valencia II

El toro, que se ha declarado manso, hace que Valencia II muletete con precauciones. Un pinchazo en hueso; otro entrando bien. Safre una cogida aparatosa, resultando con el pantalón roto.

Sexto.—Más bravo que los anteriores. Villala le para los pies con unas buenas verónicas.

En la estación de M. Z. A. y P. causa de haberse roto un enganche, varios vagones se precipitaron por una vía en donde quedaban seis coches.

Se originó un choque, que fué horrible, quedando el material convertido en montón de astillas.

Uno de los vagones salió a la carretera, no ocurriendo desgracias. Las pérdidas se calculan en treinta y dos mil pesetas.

Suicidio

Dicen de Benicarlón que en una caseta donde está instalado el transformador de energía eléctrica, en el caserío de Salde, se suicidó cogándose de una viga, Miguel Cabanes Ferrer de 37 años.

En una libretita que se le encontró en el bolsillo de la americana dejó escrito lo siguiente: «Me ha sido preciso hacer esto por verme perdido».

Corfictos resueltos

Dicen de Callosa de Segura que en cuatro fábricas de alpargatas de dicha ciudad se paralizó el trabajo el sábado, por divergencias surgidas entre patronos y obreros.

El delegado del gobernador, señor Flaquer, intervino en el asunto y ayer lunes se reanudó el trabajo con toda normalidad.

Atropello

Anoche a las 10,30 aproximadamente la joven de 18 años, Silveira Robles Alonso, natural de Fortuna (Murcia), sirvienta de la casa número 11, de la Avenida del Doctor Gadea, fue arrollada por el automóvil 1351 de la matrícula de Murcia que iba conducido por Francisco Fomer Soler.

Atropello

Anoche a las 10,30 aproximadamente la joven de 18 años, Silveira Robles Alonso, natural de Fortuna (Murcia), sirvienta de la casa número 11, de la Avenida del Doctor Gadea, fue arrollada por el automóvil 1351 de la matrícula de Murcia que iba conducido por Francisco Fomer Soler.

La infortunada joven ingresó en la Casa de Socorro con gravísimas heridas. Luego se la trasladó al hospital donde ha fallecido.

Gandia

Inauguración de una carretera.

Atentos a la previa invitación, hemos asistido hoy domingo a la inauguración oficial del primer trazo de la carretera de firme especial, cuya noticia telefónica dimos oportunamente.

Dado el carácter íntimo de dicho acto, se limitaron las invitaciones a los aldeanos interesados más directamente, a Fomento de Agricultura, Industria y Comercio y Prensa. En autos preparados al efecto y a la hora anunciada (once de la mañana) salimos a recorrer la hermosa pista, recorriendo los tres kilómetros terminados, y pasando más allá, por el linde de Alquería de la Condesa, en que nuevamente se prosigue el adquinado, pudimos oír algo palpablemente la verdadera obra que se realiza. A juzgar por un ejemplo en la materia y en su opinión o revelación así particular, sobrepasa en mucho el rendimiento de la obra a lo que se tiene contratado.

Por otra parte, y dejando a un lado la magnificencia de la obra, la mejora que representa de por sí y los innumerables beneficios que en general reporta a la comarca que atraviesa tan justa y necesaria de protección en sus aspectos rural y de comunicación general, consignáremos cumplidamente, y ello va por parte de la compañía o sociedad constructora, la satisfacción general producida por la enorme rapidez con que se lleva la obra. En cuatro meses están construidos los tres kilómetros inaugurados hoy, y tiénesela convicción, con la ligera promesa de tener terminado el trazado en su totalidad, que consta de siete kilómetros, o sea, de Gandia a Oliva, para año nuevo. Es todo un ejemplo, en opinión nuestra, la extremada celeridad que conviene exponer a otras construcciones idénticas que se vienen llevando a cabo desde tiempo inmemorial, en nuestra propia provincia y no muy lejos.

En Bellreguart, donde termina este primer tramo o trozo, fuimos recibidos por el comandante de aquel puesto de la guardia civil, algunos miembros de su Ayuntamiento y buena parte del vecindario (no había más noticia del acto sencillo que la que dimos en la Prensa el mismo día), quien mostraba la plena satisfacción por la importantísima mejora realizada y que se iba a experimentar.

Como detalle, por si fuera dato curioso o necesario para algún juicio, consignemos la cantidad del presupuesto, que es de dos millones y medio de pesetas aproximadamente. En la comitiva que salió de Gandia, figuraban los alcaldes de Oliva y Bellreguart, respectivamente; señores Saizfret y Borrás, y el accidental de Gandia señor Morrell, en representación de sus respectivos ayuntamientos. Por Fomento, nuestra entidad, los queridos amigos don Hermógenes Muñoz, don José M. Molina y don Antonio Viña. Al regreso fuimos acompañado con un lunch, con los dulces y ricos habanos, el Chumpan en abundancia.

Fueron cursados telegramas a los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de Fomento, director general de Obras públicas y presidente del Patronato de Firms Especiales.

Los contratistas señores Gayán, Panduro y Ripoll se desvivieron en atenciones para con los invitados, multiplicándose afanosamente por servirnos a los representantes de la Prensa cuantos datos requiríamos y solicitudes y asuntos contestaban a cuantas preguntas se les dirigían. De entre los datos de mayor interés para el público, consignaremos el que los pasos o trozos del interior de las poblaciones, como son en Gandia y Oliva, serán también adquinados con la misma seguridad y prestantia al trazado general, o sea con el propio firme y su adoquín microgranítico. Ahora, que esto, y como es natural, por partes entre la empresa constructora y el Estado, Diputación o Municipio, no lo recordamos claro.

Puestos a nombrar y para satisfacción propia, puesto que merecido lo es y es justo halago, consignaremos los nombres de los principales elementos directivos de las obras. Ellos son: el ingeniero jefe don Juan Arrate; ingeniero de la obra don Enrique Tamarit y sobrestante don Manuel Saler, quienes van secundados por los activos e inteligentes señores don Manuel Panduro, director de la obra y don Francisco Bermúdez, capataz, quienes todos a la vez cuentan con el preclaro concurso del cabo de carreteras señor Vidal (don Vicente).

Todos muy acreedores al aplauso público y por la actividad desplegada y los desvelos revelados, dignos, en suma, del reconocimiento general.

EL PUEBLO, agradece en lo mucho que vale la distinción de que ha sido objeto y nuestra gratitud y reconocimiento que en todo momento se le ha patentado por mediación de su representante, quien, por vivir tan de cerca, reconoce, por sí mismo, el sumo beneficio que la comarca alcanzará con la mejora que se empieza a disfrutar. Felicidades, pues, y felicitemos a unos y a otros, todos y cuantos, unos por la satisfacción del deber cumplido y por el distrito, los otros, de los anhelados y en justa y merecida reciprocidad, vense satisfechos en la justísima mejora seguida.

PEPE VEDELLA.

BARCELONA

TOROS Afortunado debut de Ramón Lacruz.

En la plaza de Las Arenas se ha verificado la anunciada corrida, lidiando seis del duque de Tovar, Ginesillo, Mariano Rodríguez y el debutante valenciano Ramón Lacruz. Ginesillo, desentrenado y falto de ambiciones, tuvo una tarde gris.

El primer toro, además, le dió un revoleón serio, y en banderillas, una achuchón que acabó de quitarle el tipo. Mató tres toros con buena voluntad, pero lo mejor es que vuelva a las banderillas.

Marjano Rodríguez, «El Exquisito», toreó muy bien de capa a su primero, muleteteó con lucimiento y lo mató mal. Se retiró a la enfermería, donde le apreciaron una afección gastro-intestinal.

El toro que había de matar era muy grande y a Ginesillo le costó mucho acabar con él. Lo único bueno de la tarde, un quite que hizo en el segundo toro Ramón Lacruz, a base de un farol estupendo y varias verónicas superiores.

Oyó el chico grandes ovaciones y música. Estuvo el valenciano valiente y decidido toda la tarde, produciendo su debut una excelente impresión, convirtiéndose unánimemente de que se trata de un torero valentísimo y engrado, que pronto se colocará en primera fila, por sus aprestos y verbenza profesional.

Un sumario El juez del distrito de La Lonja terminará en breve el sumario instruido con motivo de supuestas irregularidades en Quintas.

Periódicos multados Por haber publicado un telegrama tachado por la censura, han sido multados con 500 pesetas «Las Noticias» y «La Publicidad».

Como se advirtiera al gobernador que «La Hoja del Lunes» llevaba el mismo telegrama, el señor Milans del Bosch ha ordenado que se multe.

ARCES

Un consorcio respetable Se ha constituido un consorcio para la explotación de negocios teatrales y cinematográficos con veinte millones de pesetas. Han adquirido nueve locales teatrales.

El consorcio se cree que lo presidirá Joaquín Cabot, presidente del Orfeón Catalán y propietario de los teatros Olympia y Tivoli. Esta sociedad hará extensivos sus negocios a Madrid el año próximo.

MADRID

TOROS Las corridas del domingo

Madrid

Seis novillos de José Bueno, para Delmonte, Parrita y Epifanio Bulnes, que debutan.

La entrada regular. Primero.—Delmonte intenta fancearlo y el toro se va. Llega el bicho a la muleta avisadísimo y alargando la cabeza.

Delmonte le da unos muletazos valiente, sin perderle la cara, y entrando con decisión, deja una estocada arriba a cambio de un palazo.

Descabella a la primera, y el público ovaciona al malloquin, que ha esjado valiente de verdad.

Segundo.—Se ovaciona a Parrita en dos verónicas ceñidas y una roquera vistosa.

Parrita, con la muleta, pierde terreno en los primeros pases.

Después torea por bajo, tirando muy bien del toro en algunos trapezos, y haciendo doblar.

Consigue llevarse al novillo a los medios, e intercala varios rodillazos, siempre cerca de los pitones. (Ovación.)

Iguala el toro, y entrando superiormente, deja una escocada atravesada, por lo que el público no le aplaude como se merecía.

Descabella al quinto golpe y hay pitos.

Cogida de dos banderilleros

Tercero.—Al correrle a una mano el banderillero Aguila, el novillo persigue a éste y le cornea, hiriéndole. Aguila pasa a la enfermería.

El novillo es manso, y Bulnes veroniquita con movimiento.

En el tercio de banderillas el bicho, que está peligrosísimo, persigue a los rehileteros, y a la salida de un par tira una cornada a un banderillero, que pasa a la enfermería a brazos de las asistencias.

El público arma una gran bronca, y pide que el toro sea devuelto al corral.

Como el presidente no accede a ello, el escándalo aumenta. Sale Bulnes a entenderse con el regajito, y al primer pase es achuchado seriamente. Entra a matar de cualquier forma y no pincha. Aprovechando un viaje del novillo, clava una estocada perpendicular y delantera, cobrada con habilidad y vista. Como el buey no dobla, Bulnes ataca nuevamente y da un pinchazo.

El valenciano Rafael Moreno tuvo una buena tarde, sobreesfuerzo la faena de muleta a su segundo. (Ovaciones y vueltas al ruedo.)

MALAGA Primero.—Josefo es aplaudido en verónicas. Cogida de Pintao El peón Pintao, es empuñado y pasa a la enfermería. Josefo muletetea adornado y mata de media superior. (Palmas.)

Segundo.—Trinitario da unos lances que se ovacionan. Hace una faena de muleta de cerca, y da un pinchazo hondo y media estocada.

Tercero.—Martínez Vera es aplaudido con el capote. Con la muleta está breve y valiente, y mata de dos estocadas buenas. Cuarto.—Josefo es aplaudido en las verónicas.

Con la muleta es aplaudido, y da dos pinchazos, media y descabella. Quinto.—Trinitario hace una faena corrida con la muleta, para un pinchazo en hueso y dos estocadas contrarias.

Cogida gravísima de un banderillero Sexto.—El banderillero Esparterito es cogido por la ingle y corneado horriblemente. La emoción entre el público es enorme y se pide al presidente que suspenda la corrida, a lo que se accede.

Partes facultativos: El picador Manuel Verdugo, una herida en la mano derecha, leve. El picador Antonio Romero, una herida en la mano derecha, leve.

El picador Antonio Ullón, herida en la región mentoniana. Pronóstico reservado. El banderillero Francisco Torres, «Pintao», una herida de diez centímetros en la región izquierda, de pronóstico reservado.

El banderillero Tomás García Ortega, «Esparterito», una herida de 15 centímetros de profundidad en la región inguinal y abdominal, con perforación de la vena safena, penetrando en la cavidad abdominal, que interesa el riñón. Pronóstico gravísimo.

Asistieron al banderillero los doctores García Recio y Campos. La operación duró cerca de dos horas.

A media noche Esparterito reaccionó notablemente, después de tres horas de haber sufrido una delicada operación quirúrgica.

No obstante, su estado es grave. Según opinión de los médicos, habrá necesidad de practicarle la transfusión de la sangre.

Para esto se ha ofrecido el tío de Vicente Barrera, don Arturo. Esparterito continúa en la enfermería de la plaza.

SANTANDER Simao da Veiga, Niño de la Palma, Rayito y Félix Rodríguez

Tercera corrida de Feria, con lluvia pertinaz. Primero.—Simao clava varios rejonos, tres de muerte y es aplaudido.

Alcalareño, después de una breve faena de muleta, termina de una buena estocada. (Palmas.) Segundo.—Embolado. Simao es aplaudido con su jaca torera.

Clava un par de banderillas con una mano y otros dos con ambas manos. (Ovación.)

Alcalareño remata al bicho de un pinchazo y una estocada buena. El rejoneador y Alcalareño dan la vuelta al ruedo.

Lidia ordinaria. Primero.—Cayetano veroniquita valiente. (Palmas.)

Luego coloca dos pares superiores. Con la muleta torea por alto; luego da varios pases de adorno y mata de una estocada recibiendo. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Rayito lancea por verónicas y es aplaudido. Muleta por bajo, da varios naturales buenos, pincha una vez, da una estocada y descabella.

Tercero.—Félix Rodríguez encuentra al toro muy difícil. No obstante, hace una faena de muleta inteligente, de valor, y entrando bien pincha dos veces superiormente y da una estocada colosal. (Palmas.)

Cogida de Niño de la Palma Cuarto.—Niño de la Palma veroniquita bien, y al rematar el lance es cogido y volteado, sin consecuencias.

Cayetano torea de muleta con precauciones, ayudado de los peones, y termina con una estocada baja. Quinto.—Rayito es aplaudido en verónicas.

Niño de la Palma pasa a la enfermería. Rayito torea con la derecha con pases de castigo y termina con media estocada. Sexto.—Félix Rodríguez es aplaudido con el capote.

Con la muleta torea de cerca, confiado, para un pinchazo y una estocada en todo lo alto. (Palmas.)

CARABANCHEL

Chavito, bien en su primero y superior en su segundo. (Petición de oreja.)

Pérez Soto, bien en su primero y regular en su segundo.

Según el parte facultativo de la enfermería, Cayetano Ordóñez sufre una herida contusa en la región maxilar izquierda, y una contusión en el muslo derecho. Pronóstico reservado.

VITORIA Cañero, Gallo, Márquez y Agüero Tercera corrida de Feria, con un llenazo. Primero, de rejonos.—Cañero codoca un rejon superior y otros dos de muerte muy buenos.

Al echar pie a tierra dobla el toro. (Ovación.) Segundo.—Cañero se luce clavando dos rejonos y mata de media estocada.

Primero.—Gallo veroniquita sin exponer. Comienza la faena de muleta con ayudados y da otros pases buenos, para una estocada buena. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Márquez veroniquita fucido y es aplaudido. Coge los palos y en el centro de la plaza coloca dos pares muy buenos.

Repite con otro y nuevamente es ovacionado. Con la muleta hace una faena de cerca, empinada.

Torea después con la izquierda, da un pinchazo en hueso y una gran estocada entrando bien. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Agüero lancea valiente. Con la muleta torea por ayudados, y entrando bien da una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Se encarga de este toro Márquez, porque tiene que tomar el tren. Márquez muletetea para alinear, da un pinchazo, una entera y descabella.

Quinto.—Gallo muletetea desconfiado y da espantitos enormes. Un pinchazo, dos intentos de descabello, pases de largo y por fin dobla el animal.

Sexto.—Agüero es aplaudido con el capote. Con la muleta torea muy valiente y coloca una gran estocada. (Ovación y oreja.)

LA CORUÑA

Armilita, Lagartijo y Cagancho Primera de Feria. Ganado de Mjura. Primero.—Armilita veroniquita ceñido.

Coge los trastos y hace una buena faena de muleta. Pincha cuatro veces y da media estocada delantera. (Bronca.)

Nuevos pinchazos, suena un aviso y Armilita descabella al quinto golpe y oye pitos. Segundo.—Lagartijo veroniquita movido.

Con la muleta hace una faena valiente, enre pitones. Mata de media estocada buena. (Ovación.)

Tercero.—Cagancho es ovacionado en seis verónicas muy ceñidas. Con la muleta, Cagancho, realiza una faena regular.

Da media estocada, un esocazo y descabella al segundo intento. Cuarto.—Armilita veroniquita valiente.

Armilita con la muleta da pases de todas marcas, con arte y valentía, y termina con un metisaca. Quinto.—Lagartijo farolea movido. Hace una faena deslucida con la muleta.

Mata de dos pinchazos, media y descabella al séptimo intento. Sexto.—Cagancho hace una faena desastrosa con la muleta.

Pincha varias veces y descabella. La bronca es formidable, pues los precios de las entradas eran elevadísimos. ZARAGOZA

Vicente Peris estuvo muy bien en su primero, siendo ovacionadísimo. En su segundo, desgraciado.

Morenjo de Sevilla, ignorante. Francisco Carter, valiente con el capote y la muleta; pesado hiriendo. Daniel Obón, medroso. HUELVA

Gitanillo de Triana estuvo superior toreado y mandando. Cortó dos orejas y rabo y fué sacado a hombros. Orujito estuvo mal en conjunto. JAEN

Enrique Torres actúa de único matador, que sustituye a Vicente Barrera. Torres tuvo una buena tarde, pues estuvo superior en tres toros, corriendo orejas y rabos.

El sobresaliente Carrascosa mató el cuarto novillo, siendo aplaudido. Corrida suspendida

Coruña.—La empresa Dominguito suspendió la corrida de hoy, pretextando las malas condiciones del piso de la plaza, por haber afeitado esta mañana.

Publicó un aviso diciendo que la corrida se suspendía para dentro de ocho días. Se organizó una protesta por negarse la empresa a devolver el importe de las localidades, pero el gobernador obligó a ello a los empresarios y la corrida se ha suspendido definitivamente.

LISBOA

Cogida de Freg

Lisboa.—Los toros de Nestor Navello, buenos. Luis Freg, Méndez y Barajas, aplaudidos. El primero sufrió una cornada penetrante en el muslo derecho, de pronóstico reservado, al matar a su segundo.

El Niño a Madrid

Santander.—Niño de la Palma, se encuentra bastante mejorado, marchando en el correo a Madrid. Pierde la corrida de La Coruña.

Un Manifiesto de Primo de Rivera

«La Nación» publicará esta noche un Manifiesto del presidente del Consejo dirigido a las U. P., en el que reitera el concepto de ellas; delimita la esfera de acción política de los gobernadores, y dice, entre otras cosas, que la Asamblea Nacional se convocará entre el 10 y 15 de Septiembre; que celebrará la primera reunión el primer domingo de Octubre y que ella constituirá la segunda etapa de la actual situación. Formarán parte de la Asamblea, los presidentes de todas las U. P.

Lo que dice Primo de Rivera sobre el monopolio de petróleos

Momentos antes de ponerse en marcha el general Primo de Rivera, conversó con los periodistas, a los que dijo: «Nuestros gobernantes de antaño cuidaban de la nave del Estado. Ahora la nave se ha convertido en aeroplano, cuyo volante es de difícil manejo. Mortuamente la calma que existe en España permite atender a este manejo. Ayer estuve trabajando once horas, cuyo esfuerzo me permitió dejar ultimados los asuntos pendientes. Figuran entre ellos el proyecto de subsidios de Navarra y las negociaciones que lleva el señor Yanguas para resolver el problema de los salos del Duero. El Consejo que el día 15 se celebrará en Santander, será fecundísimo. He leído cuanto se ha escrito acerca del monopolio del petróleo, y no encuentro ninguna objeción seria al mencionado proyecto. La orientación es seria, y si no se sigue en el extranjero, debe de ser por las dificultades con que se tropieza, que en España no son insuperables. Este proyecto implanta un régimen conveniente. Entre el monopolio de los Tabacos y el de los petróleos, no hay nada de común. Aquel explota un vicio y éste reglamenta una necesidad. En lo futuro, al monopolio del petróleo se acomodarán los organismos existentes encargados de la importación, refinación, etc., pues el Gobierno no trata de explotarlo por cuenta propia. Las mafias y suspicacias no tienen razón de ser. Tampoco resulta inquietante la noticia de que al frente del monopolio figure un ex ayudante del general Primo de Rivera, pues este ayudante terminó los cuatro años que es el tiempo reglamentario y solicitó y obtuvo un puesto burocrático. Terminó diciendo que él siempre procura tratar los asuntos a la luz del día.

La Universidad Industrial

En la reunión celebrada por el Patronato de la Universidad Industrial se examinaron varias propuestas relativas al solar donde se instalará dicha Universidad. El vocal señor López Núñez expresó el procedimiento que debe seguirse para que el Instituto Nacional de Previsión conceda el préstamo de un millón de pesetas, necesario para la adquisición de los terrenos y poder dar comienzo a las obras.

¡Vaya una madre!

En la calle de Goya, la criada Alfonso Sala dio a luz un hermoso niño. Avisados los médicos de una Casa de Socorro acudieron seguidamente, encontrando que la criatura la tenía su madre debajo de la almohada. Reconoció ésta, vieron que presentaba una extensa herida en el cuello con sección de la tráquea y rotura de vasos. La muerte fué instantánea. Parece que la madre tenía proyectado el crimen. Esta se encuentra en gravísimo estado y vigilada.

Lili Alvarez sufre un accidente de aviación, pero resulta ilesa

Un despacho de París dice que el aeroplano que conducía a la jugadora española de tenis Lili Alvarez, en viaje desde Le Bourget a Inglaterra sufrió una avería al despegar, cayendo violentamente a tierra. Lili Alvarez resultó ilesa. Ha manifestado que éste era su bautismo de aire, y cree que no podrá volver a subir en aeroplano, porque se opondrá su familia. Confirma que no se había asustado, y que pronto se repuso del golpe, que fué muy violento.

Un donativo

El ministro de Instrucción ha recibido un cheque de 9.000 pesetas de los españoles residentes en Shanghai, con destino a la Ciudad Universitaria.

Peticiones de las cigarreras

Cumpliendo acuerdos adoptados en la Asamblea celebrada recientemente por las cigarreras, se ha enviado a la dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos, un respetuoso escrito diciendo que la prima que acaba de asignarse a la labor de cigarrillos especiales, de tres pesetas por millar, la consideran extremadamente pequeña y poco remuneradora para el esfuerzo de las obreras.

Ruegan sea aumentada en la proporción que merece.

Respecto a las otras modificaciones introducidas en las primas de algunas labores manifiestan que en nada resuelven el problema de la retribución obrera ni tampoco sirven para perfeccionar las labores.

La broma del patinete empieza a ponerse seria

Después de dos días en que no se tenía noticia de su paradero, han aparecido los periodistas zaragozanos que salieron de Zaragoza para hacer el raid a Madrid en patinete. Les ha encontrado un auto a 30 kilómetros de Torrija, en la provincia de Guadalajara. Vienen deshechos y cansadísimos. Además de las penalidades propias del viaje, son motivo de inícua explotación en los pueblos donde tienen que comer y pernoctar, habiéndose quedado casi sin dinero. Todos traen los tobillos heridos y sangrando, porque los patinetes están mal contruidos, y al hacerlos andar se lastiman.

Las ruedas son ya cuadradas. A pesar de esto, siguen animosos negándose a recibir ningún auxilio y afirmando que llegarán a Madrid. Los periodistas madrileños, que van a Zaragoza en sexticiclo, han realizado sin novedad la segunda etapa de su viaje, llegando a Guadalajara, donde se les ha hecho un entusiasta recibimiento.

Los héroes del patinete o somos lo menos siete

Se prepara un gran recibimiento a los periodistas zaragozanos que vienen en patinete.

Descansarán el martes en Camillejas de donde saldrán el miércoles a las ocho de la noche, acompañados por el director de «Heraldo de Madrid» una comisión de la Asociación de la Prensa y una retreta ciclista compuesta por más de 400 individuos con farolillos de colores. En la barriada de los Ventas se organizará la comitiva que seguirá por la calle de Alcalá a la redacción de «Heraldo» donde se observará a los excursionistas con un lunch.

Después por la calle de Alcalá marcharán al Ayuntamiento a saludar al alcalde y luego a la Asociación de la Prensa donde se dará por terminado el viaje.

El marqués de Estella no pronunciará discursos por ahora

El marqués de Estella ha declarado a un periodista que tiene el propósito de no pronunciar discursos en su viaje a distintas capitales, porque, a su juicio, lo tiene todo dicho, y además, el 13 del próximo mes de Septiembre ha de dirigir un manifiesto al país, que le ahorrará la fatiga de hablar en esta precipitada excursión, precisamente en días caniculares, porque difícilmente podría disponer de otros.

Luego explicó cómo habían quedado organizados los servicios de «La Nación», introduciendo unas mil pesetas diarias de economías, sin dejar de estar debidamente atendido el periódico, de cuya dirección técnica confiada a don Manuel Barreto, hizo grandes elogios.

Otro periódico suspendido

Por orden gubernativa ha sido suspendida la publicación del periódico «El Socialista» por no haber enviado a la censura un telegrama extranjero prohibido en su publicación.

Del viaje presidencial

Cataluña. — A las seis de la tarde llegaron Estella, Gato Ponte y séquia. Pernoctarán aquí.

Horrorosa tormenta

Almería. — En Lucerna descargó una horrorosa tormenta con abundante granizada. Quedaron destruidas las cosechas y resultaron con lesiones algunos vecinos.

A consecuencia del furioso vendaval resultaron rotos los cristales de muchas ventanas, sufriendo, desperfectos los tejados.

Una Exposición

San Sebastián.—Con gran brillantez se celebró la Exposición de la industria armera.

Asistió el director general de Comercio señor Madariaga, a quien se dispuso un gran recibimiento.

Se trasladó desde la estación al Ayuntamiento, marchando poco después al local de la Exposición.

El alcalde expresó los trabajos que se habían llevado a cabo hasta conseguir el fin propuesto, y el señor Madariaga declaró abierta la Exposición.

Luego se celebró un banquete.

El cadáver del teniente Llera

Badajoz.—Las autoridades y enorme gentío, junto con familiares recibieron el cadáver del alférez Llera, muerto en un accidente de aviación en Barcelona hace unos días.

El féretro fué llevado a hombros por varios amigos del finado. Iban también muchas coronas. El entierro constituyó un imponente manifestación de duelo.

El aviador Magnard

Alcalá de Henares.—El aviador francés Magnard ha realizado vuelos en su avioneta, ejecutando arriesgadas acrobacias.

Una inmensa muchedumbre de presencia sus ejercicios, le ovacionó. Magnard se muestra agracísimo por la simpatía con que se le ha acogido en España.

Para ver a su madre

San Fernando.—Con motivo de la enfermedad de su madre, ha legado el teniente coronel de Regulares de Ceuta, Varela, doblemente laureado.

Descubrimiento de una defraudación.

Sevilla.—Se ha comprobado una importante defraudación en el negocio de arbitrios indirectos. Se ha incoado un expediente para depurar responsabilidades.

De viaje

Oviedo.—Ha llegado a Covadonga el conde de la Mortera con su hijo don Ramón, invitados por el capitalista santanderino residente en la Habana, señor Herrero para ver los terrenos adquiridos con destino a la instalación de un sanatorio adquirido para el Centro Asturiano de la Habana.

Aumenta el paro

Sama.—Aumenta la crisis hullera. El paro forzoso alcanza a 1.500 obreros del Concejo de Langreo.

Manuel Llaneza dió una conferencia en el teatro acerca de esta crisis. Entre otras cosas explicó las razones que le obligaron a abandonar el Consejo del combustible.

Incendio

Vélez (Málaga).—En una fábrica de tejidos de la calle de Mondaga se declaró un incendio que destruyó la techumbre de la parte alta del edificio que se desprendió formando una inmensa hoguera.

La guardia civil y los vecinos, tras un poco esfuerzo lograron apagarlo.

Han quedado destruidas las máquinas y gran cantidad de géneros.

Vaya una adquisición

Ciudad Real.—En la calle de Penalta, se derrumbó la techumbre de un edificio propiedad del Ayuntamiento que éste adquirió hace un par de años y cuya compra importó muchos miles de pesetas.

Por estar los niños de vacaciones no ocurrió una verdadera catástrofe dado el gran número de ellos que allí asistían por estar destinado a escuelas.

Suelta de palomas

Miranda del Ebro. — Se han soltado centenares de palomas mensajeras procedentes de Bélgica que remontaron el vuelo rápidamente.

Choque de autos

Santander. — En la carretera de Torrelavega chocaron dos automóviles uno del conde de Sgrt y otro ocupado por Yiciana Torres y su esposa, que resultaron heridos.

Ambos vehículos resultaron destruidos.

Un generoso donante

Bilbao. — Se sabe que la persona que ha donado los dos millones de pesetas para la construcción del Instituto de Enseñanzas Profesionales, es don Tomás Urquijo quien además ha regalado los terrenos.

Milón y medio se dedicarán a la construcción del edificio y lo restante a su sostenimiento. Tendrá capacidad para 500 alumnos.

Racha de accidentes

Avila.—En la carretera de Madrid volcó una camioneta, ocupada por varias personas, cerca de la Dehesa de Becerril, a causa de no haber frenado al tomar una curva.

Resultaron cuatro viajeros heridos gravemente, siendo trasladados a la capital, donde fueron asistidos.

Galapagar.—En la carretera de El Escorial, volcó un coche-taxímetro de Madrid, resultando herido un viajero.

Marruecos

Parte de guerra

Sin novedad en la zona de Protectorado.

El descanso de las tropas

Tetuán.—En vista de la tranquilidad que se va acentuando día por día, se han suprimido varios servicios innecesarios para Tetuán, dando descanso a las tropas.

Sanjurjo, con sus acompañantes, que fueron a Tánger, ha efectuado una excursión por los montes próximos, emprendiendo de noche el regreso a Tetuán, sin novedad.

En el orden general del ejército se publica el resumen del expediente de concesión de la laureada al sargento de artillería José González Anido, muerto en Monte Arruit en 1921.

En la comarca central se han recogido una ametralladora y 14 fusiles.

El legionario Julio Almendra fué despedido del mulo que montaba sufriendo lesiones gravísimas.

En el Hospital militar han fallecido Antonio Pina, soldado del Tercio; Isaac Cajvo, de zapadores de África, y Antonio Sánchez Fernández, de Sanidad militar.

Se han dispuesto nuevos trenes al poblado de Río Martín, para facilitar el acceso de los bañistas a las playas.

La recaudación en Río Martín en el año actual acusa un aumento de 400.000 pesetas.

Llegada del «España número 5»

Mejilla.—Ha llegado el «España número 5», mandado por el capitán Lecumberri, antiguo matador de toros.

Han sido hospitalizados 37 soldados de paludismo, procedentes de Villa Sanjurjo.

Epidemia de viruela

Mejilla.—Se han adoptado rigurosas medidas de sanidad por continuar registrándose casos de viruela, especialmente en el barrio del general Arizón.

De Tetuán

Tetuán.—Persiste la tranquilidad. Las fuerzas siguen sus reconocimientos sin contratiempo alguno.

Tampoco los mejazmies encuentran banderos en sus recorridos. No obstante en la zona internacional viven grupos armados que hacen incursiones a las cabillas sembrando la alarma.

Algo sobre Tánger

Tánger.—El periódico inglés «El Eco Mauritano», publica un artículo diciendo que Tánger tiene fueros sobrados y derechos para ser consultada respecto a la suerte que se discute en París.

Las aspiraciones del pueblo tangerino, deben conocerlas los delegados pulsando la opinión sin miras partidistas.

Cuando el año 1913 se reunió la conferencia en Madrid, acudieron, para representar las colonias tangerinas, tres delegados, prometiéndose atenderlos, pero sobrevino la guerra europea y nada se ha hecho.

Flacos de memoria

Tánger.—Los periódicos de Casablanca, con motivo del XX aniversario de la ocupación, rememoran los hechos de armas franceses, sin un recuerdo para los españoles, que fueron los primeros en llegar.

Extranjero

INGLATERRA

Descubrimiento médico

Londres.—El doctor Moniz ha enviado una comunicación al Consejo médico del descubrimiento de la localización de los tumores cerebrales.

Garibaldi ha desaparecido

Londres.—Ricciotti Garibaldi, al desembarcar en Liverpool, donde se le notificó no podía estar en Inglaterra, ha desaparecido, ignorándose su paradero.

HOLANDA

Grave accidente

Amsterdam.—Cerca de Laren han chocado dos tranvías. Resultaron cinco muertos y 25 heridos.

NORUEGA

Un hidro que cae sobre una canoa

Copenhague.—Un hidroavión cayó sobre una canoa ocupada por seis marineros, que resultaron heridos. Dos tripulantes del hidro murieron en la caída. El aparato se hundió.

AMERICA

Muere el gobernador de Filipinas.

Nueva York.—Ha fallecido el general gobernador de Filipinas, Wood, a consecuencia de una operación quirúrgica.

Cambios

Table with exchange rates for Pesetas, Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, and Dólar.

A. SERRANO,

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión y Comarcana de Crédito Marítimo

Sometida al protectorado de Inspección del Gobierno por mediación de los ministerios de la Gobernación y del Trabajo, Comercio e Industria

Operaciones que realiza:

SEGUROS

Retiro obligatorio. Régimen de mejoras complementario del obligatorio para anticipar la edad de retiro, aumento de pensión y formación de capital-herencia. Pensiones de vejez a capital abandonado y reservado. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Dotes infantiles a los 20 y 25 años.

AHORRO

Libretas ordinarias al 3,25 por 100 de interés anual. Libretas corporativas al 3,25 y al 3,50 por 100 de interés anual. Libretas obreras al 3,50 por 100 de interés anual. Cuentas de ahorro al 2 por 100 de interés anual. En las anteriores libretas y cuentas no se establece limitación de operaciones diarias. Imposiciones anuales al 4 por 100 de interés anual.

DIVERSAS

Préstamos y créditos hipotecarios a interés reducido. Fomento de construcción de escuelas nacionales y casas baratas y económicas. Repoblación forestal.

Domicilio central: plaza Emilio Castelar, 18

BOMBA "PRAT" Ideal para usos domésticos. WOGEL Y MATA S. A. San Vicente, 109-113, Valencia

¡BORRACHOS!

Polvos Lavid son los únicos que quitan el vicio de la embriaguez, sin que se dé cuenta el interesado y sin perjudicar su salud. Licor Lavid único producto verdad que quita la Borrachera. Sus efectos son en todos los casos instantáneos y seguros. DE VENTA EN FARMACIAS

Depósito en Valencia: A. GAMIR

Advertisement for PFAFF sewing machines featuring an image of a woman sewing. Text: Antes de comprar una máquina le conviene a usted ver y probar muy detenidamente las insuperables máquinas PFAFF, para coser, bordar y zurcir, las cuales, desde hace más de 60 años y en virtud de sus buenas cualidades, han merecido la aceptación de todo el mundo y son consideradas como las mejores máquinas que hay tanto para los trabajos domésticos como para los artísticos e industriales. Ventas a plazos y al contado: Casa Antonio Mercé Viro Calle Primado Reig, 7 VALENCIA

LA MARAVILLA CURATIVA... de los granos, tumores, abscesos malignos, etc., es el "Ungüento Universal" FARMACIA CANIZARES - Caballeros, 47, Valencia

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parque, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON (A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 DE MADRID)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde

TIZIANO

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles día 10 del corriente, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Los pasajeros de tercera clase para Marsella, deben ir provistos de un certificado médico extendido por el médico del Consulado francés doctor Cogollos, Pascual y Genís, 27, acreditando haber sido recientemente vacunado contra la viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:

En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68

En el Grao: A don Eugenio Dasi, Muelle, 11

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luarca, Mavin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fos y Viviero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con fecho cerrado.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor J. J. BISTER.—Través en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 12 y a las 18 horas, respectivamente, y a las 10, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTH DE AFRICA Y CANARIAS con salida de Valencia el día 19 del corriente, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados

LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo, para Cote.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Penitente, A. Teléfono número 68 del Grao

Ni un solo pelo ni rastro de vello

le quedará a usted en la cara, brazos, piernas, etc. si usa el maravilloso preparado DESTRUCTOR RADICAL DEL PELO Y VELLO. Único preparado que lo hace desaparecer en un solo minuto, por fuerte que sea, sin daño ni molestia alguna. Puede ser aplicado en el cutis más fino y delicado. Pruebe hoy mismo un frasco de este preparado y se convencerá, y con ello ahorrará usted tiempo y dinero, con el uso de depilatorios y otros preparados. Un frasco es lo suficiente en la mayoría de los casos. Precio: 15 pesetas. De venta: Droguería El Barco, droguería Las Barcas, Robillard y Compañía, Droguería El Águila, Droguería La Luna y perfumería El Sol, Flasers, 19.

Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos. Gran depósito en portales nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorrará dinero, comprando en

CASA LACALLE

Gullén de Castro, 28 (detrás de la Iglesia del Pilar)

Puertas nuevas y usadas

Se venden procedentes de varios derribos, puertas, ventanas, rejas y balcones. También las hay nuevas de todas clases y medidas, en los antiguos y acreditados talleres y almacenes de

JOSE MORATA

Gullén de Castro, 137 y 139 Teléfono 18-48

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir

UNGUENTO MAGICO

Farmacias y droguerías, 1'50 pesetas; por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, 6, Madrid

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DIS AIN SPANSEKLINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el vapor

BRETAGNE

sobre el día 30 del actual. Consignatario: SUCSEBOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramaestre, 8, Grao-Valencia.

Gramola

completamente nueva, con tapa, sistema americano, de potentes y maravillosas voces. Se dará por 115 pesetas. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Retales a cualquier precio

EN LOS

ALMACENES LA REFORMA

ZARAGOZA, NUMERO 7

Actualmente grandes rebajas de precios en todos los artículos, poniéndose a la venta grandes partidas de géneros comprados a bajo precio. Visite sus escaparates y verá como esta casa cuando anuncia una cosa es verdad y no reclamos falsos que son en perjuicio del público. El más extenso surtido en cortes de bata, alta fantasía, a 2, 2'90, 3'60, 5'25, 7'50, 8'25, 9, 10'50 y 12 pesetas corte de bata

Casa especializada en sedas, lanas y paños, ofreciéndolos a todas horas en mejores condiciones que sus competidores

Camas de hierro.-Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almaz, 10 VALENCIA



ANTONIO GARCIA EN

La Huerta Valenciana

Linterna, 21, entresuelo

Compare usted los precios, que no tienen competencia

- Un corte colchón cama, 5 pesetas. Papeles sedajina cenefas, los de 2 pesetas a 1. Tapetes paño bordados en seda, 1,50 por 1,50, a 3,50 pesetas. Percales para batas, colores sólidos, metro, 0,45 pesetas. Maljoras y Vichis para colegiales, metro, 0,50 pesetas. Percal y batistas en negro para lutos, metro, 0,50 pesetas. Percales finos Ricart para camisas y batas, metro, 0,90 pesetas. Tapetes bordados en seda 150 por 150, 3,50 pesetas. Mantelerías Rentería, 6 cubiertos, 5 pesetas. Lanilla negra para lutos, metro, 0,60 pesetas. Satén negro «merino pobre», para lutos, metro, 0,90 pesetas. Cortes de bata percal para señora, muy bonitos, 1,25 pesetas. Camisas confeccionadas para señora, 0,80 pesetas. Camisas percal confeccionadas para caballero, tres pesetas. Delantales fuertes para cocina, 0,45 pesetas. Paños muletón para lavar pisos, 0,20 pesetas. Paños fuertes para cocina, 0,25 pesetas. Servilletas de todas clases y de dos servilletas, 0,05 pesetas. Calcetines cojor y negros para caballero, 0,35 pesetas. Seda cruda legítima del Japón, metro, cuatro pesetas. Punto seda en todos los colores, metro, dos pesetas. Pañuelos bolsillos de todos los colores, dos, 0,05 pesetas. Un corte traje o bata seda coralito, 4,50 pesetas. Calzoncillos confeccionados para caballero, 2 pesetas. Corte pantalón, patén irrompible, 1,50 pesetas. Opal en todos los colores, sólidos, metro, 1 peseta. Sábanas «Flor de Algodón», a 2,50 pesetas. Colchas piqué para la cama, a 4,50 pesetas. Una pieza de tela blanca para camisas, 5 pesetas. Una pieza «Tela Ideal», blanca, para confección de ajuares, 8,50 pesetas. Una pieza «Irlanda», 9 pesetas. Una pieza «Retorta hijo», 10 pesetas. Lienzo moreno, ancho, el metro 0,55 pesetas. Medias seda torzal en todos los colores, 1,25 pesetas. Un corte traje crespón seda para señora, tres metros, 7 pesetas. Sábanas todo una pieza, lienzo crudo, 1,50 pesetas. Opalina en todos los colores, confección ropa interior, metro, 0,50 pesetas. Batista blanca, metro, 0,50 pesetas. Camisetas para caballero, 0,80 pesetas. Nipón seda 90 centímetros, en todos los colores, metro, 4 pesetas. Un corte traje seda «Duquesita», para novias, 15 pesetas. Popelines sedajina, confección ropa interior, metro, 2 pesetas. Velos tul seda, para señora, 1,50 pesetas. Crespón, confección mantelerías, metro, 1,25 pesetas. Una pieza de seis sábanas matrimonio, clase extra, 38 pesetas. Toallas de todas clases y desde dos, 0,05 pesetas. Cortinas dril para puertas y balcones, 5 pesetas. Sábanas hilo unión, cama matrimonio, 6,50 pesetas.

No equivocarse

La Huerta Valenciana, entresuelos, calle Linterna, 21 (Encima de la fábrica de cajas de cartón)



SOCIEDAD NESTLE, Anónima Española de Productos Alimenticios. Delegación en Valencia: MARTINEZ CUBELLS, 6

¡MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera DENTICINA, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedidla en farmacias y droguerías.

Masas de mármol

placas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos. Hay bancas, barriles, escarapantes, banas, puertas de cristales, enlucidos, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Gullén de Castro, 28 (detrás de la Iglesia del Pilar.)

Gramófono

Por 100 pesetas, se vende uno completamente nuevo, con potentes y maravillosas voces, con diez discos. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Fábrica de BOARRS para colchones

- Borra clara... 0'40 pesetas kilo
- rosa lana... 2
- blanca... 2'50

CIRILO AMOROS, 8

Precios rebajados verdad



Gran variedad de carreras, paseo y de niño; al contado y a plazos, desde 3'50 semanal o 15 pesetas al mes. Sólo marcas de primera categoría. NESTLE, FRANCE, SPORT y otras. Gran fantasía y solidez. PIEZAS Y ACCESORIOS TALLER DE REPARACIONES E. GARCIA, CASA DURKOPP, NAVE, 14

Perro policía

Se vende Razón Barcelonina, 17, bajo.

Media casa

Vendo sin intervención de corredor, compuesta de bajo y cuatro pisos, de nueva construcción, patio, portería, gas y agua potable, capitales. Lizando la renta al 9 por 100. Para verla y tratar, continuación de Gonzalo Julián, chafán Matisas Perelló, le tra P

Empleado

hace falta en la fábrica de gorras «La Jirafa», calle de Játiva, número 58. Preciosa que empieza el ramo de SOMBREROS y haberlos vendido al detall.

Se desean

en casa particular un caballero o dos amigos como únicos huéspedes, para dormir, en sala grande con balcón a la calle. Razón: Hernán Cortés, 9, 5.ª puerta.

PISOS

de 35 y 45 pesetas mensuales, con agua, instalación eléctrica, water, gilería, chimenea, dos cocinas y todo el confort y decorado moderno. Junto a la estación de Benimamet. Razón: Calle del Camo mento, número 2. También se alquila un chalé con baño, jardín, sótano etc.

Se vende

hermoso chalet, en Torrente, situado junto al merendero de «Perro». Abundante agua y luz eléctrica. Razón: En el mismo o en Valencia, José Martí, Aragón, 5.

Puertas usadas

Se compran, pagándolas a buen precio, todas las que se hallen en buen uso. Se reciben avisos para pasar a verlas. Gullén de Castro, 137, teléfono - 8.184

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 8, junto a la camisería Gamborino, Valencia. En la misma casa se compran acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

TOMAS MARCH

Muebles de todas clases - Camas metálicas



SAN VICENTE, 89-91. TELEFONO 858 (Junto al teatro Moderno).-VALENCIA